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Το παγκόσμιο, το εθνικό και το τοπικό: 

σχέσεις αντιπαράθεσης ή αλληλεξάρτησης: 
ιχνηλατίσεις και προσανατολισμοί

Α. Η  νέα πραγματικότητας κατάφαση της ανάγκης
Οι επελθούσες κατά τις τελευταίες δεκαετίες ποίκιλλες αλλαγές π.χ. πολιτικές, οικονο

μικές, κοινωνικές, πολιτιστικές κ.ά. επί παγκοσμίου, διεθνούς και εθνικού επιπέδου «πα- 
ρήγαγαν» σειρά «μεταλλάξεων» αξιών, δομών και πρακτικών, ενίοτε μη αναστρέψιμων.

Δεν είναι τυχαίο, ότι ενώ πριν από μερικές δεκαετίες ένα κράτος είχε εκ των πραγμά
των την δυνατότητα π.χ. να ακολουθήσει μία «εθνική» πολιτική επί διαφόρων τομέων 
π.χ. προστασίας της εγχώριας βιομηχανίας του, επιβολής δασμών επί εισαγομένων εξ άλ
λων Χωρών αγαθών κ.ά., σήμερα «στερείται» αυτών των πλεονεκτημάτων, λόγω της διε
θνούς συγκυρίας, των διεθνών σχέσεων, της λειτουργίας Διεθνών Οργανισμών, των μετ’ 
άλλων Κρατών δεσμεύσεων, της ταχυτάτης διακίνησης των κεφαλαίων, της εισαγωγής 
νέων τεχνολογιών, υπερακοντιζουσών ενίοτε τα εθνικά σύνορα, π.χ. δορυφόροι, κ.ά.

Οι αλλαγές αυτές, είτε θεωρηθούν επιθυμητές και επιδιώξιμες, είτε το αντίθετο, «ε
πήλθαν» αρχικώς μεν step by step, μεταγενεστέρως δε κατά τρόπο «βίαιο», «επιβληθεί- 
σες», παρά τις ενδεχόμενες επί επιπέδου Κρατών «αντιστάσεις», «ομοιογενώς» επί των 
πλείστων Κρατών, ιδιαιτέρως δε επί των εξ αυτών οικονομικώς ασθενεστέρων.

Ό πω ς καθίσταται προφανές, πρόκειται περί φαινομένου υπερκειμένης της έννοιας 
«Κράτος» δυνάμεως, εξωγενούς εν σχέσει με αυτό προελεύσεως, ο δε όρος ο οποίος «ε- 
πεστρατεύθη» προς προσδιορισμό του είναι εκείνος της παγκοσμιοποίησης.
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Ο όρος, όπως και πλείστοι άλλοι, π.χ. εκείνος της οικονομικής ανάπτυξης1 περιλαμ
βάνει ποικίλλο περιεχόμενο, αναλόγως του πρίσματος και της οπτικής, υπό των οποίων 
διερευνάται.

Πάντως, η γενική προσέγγιση του όρου αναφέρεται στη συγκρότηση μίας παγκό
σμιας οικονομικής ζώνης, μίας παγκόσμιας αγοράς, εντός των οποίων τα προϊόντα εν γέ- 
νει διακινούνται ελευθέρως και η οικουμένη ανάγεται σε μία ενιαία πολιτική, οικονομική, 
πολιτιστική οντότητα, ενώ ακόμη ο όρος υποδηλώνει μία αλλαγή κλίμακας, έντασης και 
ταχύτητας, εκφράζων την ιστορική στιγμή, κατά την οποία ο κόσμος συνειδητοποιεί τα ό
ριά του και οι Άνθρωποι την μεταξύ των εντονώτατη αλληλεξάρτησή τους.

Ο χρονικός προσδιορισμός της αρχικής εμφάνισης του όρου δεν είναι μετά βεβαιότη
τας εφικτός, παρά το γεγονός, ότι φαινόμενα «παγκοσμιοποίησης» ανιχνεύονται και ι- 
χνηλατούνται προ πολλών χιλιετηρίδων, όπως π.χ. εκείνα του κοινού νομίσματος μεταξύ 
πολλών αρχαίων ελληνικών Πόλεων-Κρατών, των οικονομικών δράσεων επί εποχής Με
γάλου Αλεξάνδρου, του κοινού νομίσματος κατά την Ελληνιστική, Ρωμαϊκή και Βυζα
ντινή περίοδο, της «ενοποίησης» των κανόνων του εμπορίου επί εποχής Μεγάλου Ναπο- 
λέοντος και Βρεταννικής Αποικιοκρατίας κ.ά.

Η σημερινή, βεβαίως, κατάσταση είναι παντελώς διάφορος. Ο όρος παγκοσμιοποίη
ση (globalization, globalisation, mondialisation, globalisierung) αρχίζει να χρησιμοποιεί
ται κατά τις αρχές της δεκαετίας 1960 επί επιστημονικού πεδίου και αμέσως μετά πάρο
δο δεκαετίας και επί πολιτικού, παγιοθείς κατά την έναρξη της δεκαετίας 1990. Υπενθυ
μίζεται, ότι στην αγγλική γλώσσα το επίθετο global εμπεριέχει, τόσο την έννοια του πα
γκοσμίου, όσο και την έννοια του συνολικού ή καθολικού.

Υπό έποψη ακαδημαϊκής οπτικής η ιχνηλάτιση και η οριοθέτηση του όρου είναι πο
λυσχιδής και βεβαίως ετερόκλητη. Ενδεικτικώς αναφέρονται εδώ χαρακτηριστικές προ
σεγγίσεις και προς επιβεβαίωση βεβαίως της διαφωνίας μεταξύ Ειδικών.

Κατά τινές, όταν ο όρος χρησιμοποιείται «ουδετέρως» αναφέρεται στην παγκόσμια ε
νοποίηση και ειδικώς στην οικονομική της διάσταση.2

Κατ’ άλλους,3 η παγκοσμιοποίηση, ιδίως ως προς την οικονομική της διάσταση δεν εί
ναι μηχανικό αποτέλεσμα των νόμων της οικονομίας ή της τεχνικής, αλλά το προϊόν μίας 
πολιτικής εφαρμοζομένης υπό συνόλου θεσμών, φορέων και διατάξεων δημιουργηθέ- 
ντων εκ προθέσεως προς εξυπηρέτηση συγκεκριμένων στόχων, όπως π.χ. η απελευθέρω
ση του εμπορίου (trade liberalization), πράγμα το οποίο, εξ άλλης πλευράς, οδηγεί στην 
απαξίωση ή και εξάλειψη εθνικών ρυθμίσεων, διετουσών επιχειρήσεις, επενδύσεις κ.ά.

Κατ’ άλλη προσέγγιση η παγκοσμιοποίηση κατανοείται ως μία θεμελιώδης πολιτική 
διαδικασία εμπνεομένη υπό συμφερόντων π.χ. του μεγάλου κεφαλαίου εντός πλαισίων 
υπερπαραγωγής και εντατικοποίησης του ανταγωνισμού.

Άλλοι,4 ορίζουν την παγκοσμιοποίηση ως σειρά «αλληλοεπικαλυπτόμενων» αλλα
γών, με επίκεντρο την κοσμογονία επί διαφόρων τομέων π.χ. οικονομίας της γνώσης, ε-

1. Βλ. Β. ΔΕΛΗΘΕΟΥ: Θεσμικό πλαίσιο περιφερειακής ανάπτυξης και οργάνωσης της Διοίκησης 
του Κράτους. Μέρος Α'. Αθήναι, Οκτ. 2007, σελ. 7.

2. Βλ. Ε κ των κυριω τέρω ν: Noam  CHOMSKY: Ο σ ύγχρονος ελευβερ ιά ζω ν Σοσιαλισμός. 
SCRIPTA. Αθήνα, 2000, σελ. 109.

3. Pier. BOURDIEU: Για ένα Ευρωπαϊκό Κίνημα. Αντεπίθεση πυρώ ν Π. Αθήνα, 2001, σελ. 116 
επόμ.

4. W. HUTTON, Ant. GIDDENS: On the Edge: Living w ith Global Capitalism . Virtage, Random 
House. 2001, p . 54.
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πικοινωνίας, ενώ κατ’ άλλη προσέγγιση5 η παγκοσμιοποίηση σημαίνει διεργασίες, οι ο
ποίες έχουν ως αποτέλεσμα Έθνη/Κράτη να συνδέονται μέσω διεθνικών κοινών δρα
στηριοτήτων και μέσω των εξ αυτών «παραγόμενων» εξουσιών αυτόνομων δράσεων ή 
αλληλεξαρτώμενών ενεργειών. Σημαίνει, ακόμη,την ορατή ήδη κατάργηση των συνόρων 
επί καθημερινής βάσης π.χ. οικονομίας, πληροφοριών, διαπολιτισμικών σχέσεων κ.ά.

Τέλος, κατ’ άλλη διατύπωση η παγκοσμιοποίηση ορίζεται ως το σύνολο των φαινομέ
νων, τα οποία προκύπτουν από το διαρκώς διευρυνόμενο άνοιγμα των οικονομιών μετα
ξύ διαφόρων Κρατών, ως και η αναζήτηση από τις επιχειρήσεις μεγαλύτερων ευκαιριών 
κέρδους.6

Β. Οι επί μέρους συνιστώσες της παγκοσμιοποίησης
Ερμηνευτικώς προσεγγιζόμενοι οι εν λόγω ορισμοί «αποκαλύπτουν» σειρά επί μέ

ρους συνιστωσών, όπως εκείνες της πολιτικής, της οικονομικής, της κοινωνικής, της τε
χνολογικής και της πολιτιστικής.

Η πρώτη επηρεάζει την ακμή του Έθνους/Κράτους, η δεύτερη7 εμφανίζεται ως κυ
ριαρχική, η τρίτη ομογενοποιεί τον σημερινό τρόπο ζωής (π.χ. καταναλωτική κουλτού
ρα), η τέταρτη συνεφέλκεται «επαναστάσεις» (π.χ. πληροφορική) και η πέμπτη «ομογε
νοποιεί» υπό καθεστώς πολυπολιτισμικότητας των κοινωνιών κουλτούρες. Σημειώνεται 
εδώ, ότι ο πολιτισμός συνιστά πολύτιμο «συστατικό» της διαδικασίας παγκοσμιοποίη
σης, αφού δι’ αυτού κατανοούνται μεταρρυθμίσεις. Η πολιτισμική παγκοσμιοποίηση, η 
οποία κατά μία άποψη έχει αποτέλεσμα την μίξη πολλών πολιτισμών και την συνθετική 
δημιουργία ενός νέου, ενώ κατ’ άλλη προσέγγιση οδηγεί σε «συρρίκνωση» πολιτισμών, 
«απαξίωση» ή και «εξάλειψή» τους και την επιβολή ενός «προ-κατασκευασμένου» πολι
τισμού, είναι δυνατόν να θεωρηθεί ως ένα στάδιο επέκτασης και αναπροσαρμογής του 
καπιταλισμού ή ως μία διαδικασία διαμόρφωσης μίας νέας παγκόσμιας κοινωνικής και 
πολιτισμικής πραγματικότητας.

Ανεξαρτήτως όμως όλων αυτών των δεδομένων η παγκοσμιοποίηση υπό την μία ή 
την άλλη έκφανσή της είναι παρούσα κατάσταση, ενεργοποιούσα ενθέρμους υποστηρι- 
κτές ή πολέμιους.

Μεταξύ των πρώτων προσμετρώνται:
Η Παγκόσμια Τράπεζα
Περιλαμβάνει πέντε Οργανισμούς: Την Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανά

πτυξης, την Διεθνή Εταιρεία Ανάπτυξης, την Διεθνή Εταιρεία Χρηματοδοτήσεων, την 
Υπηρεσία Εγγύησης Πολυμερών Επενδύσεων και το Διεθνές Κέντρο για την Διευθέτηση 
Επενδυτικών Διαφορών.

Η Διεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης
Η Διεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Α νάπτυξης (ΔΤΑΑ), που ιδρύθηκε το 

1945, έχει στόχο την μείωση της φτώχειας των Χωρών μεσαίων εισοδημάτων και των 
φτωχών υπερχρεωμένων Χωρών. Υποστηρίζει την ανάπτυξη με δάνεια, εγγυήσεις και

5. Ur. BECK: Ή είναι παγκοσμιοποίηση. Αθήνα, 2000, σελ. 73.
6. Bern. GUILLOCHON: Globalisation. Larousse. Paris, 2006, p .
7. Dav. HELD: G lobalization an d  Dem ocracy. London, 2002, p . 228: Η  παγκοσμιοποίηση δεν 

έχει μόνο οικονομική χροιά, αλλά σημαίνει και άλλα πράγματα, όπως πολιτική, πολιτισμό και περι
βάλλον.

8. Βλ. Β. ΔΕΛΗΘΕΟΥ: Θεσμικό Πλαίσιο Περιφερειακής Ανάπτυξης και Οργάνωσης της Διοίκη
σης του Κράτους. Μ έροςΑ ’.ΑΘήναι, Οκτώβριος2007, σελ. 9επ όμ . Βλ. ακόμη:
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δωρεάν υπηρεσίες, ιδίως παροχή συμβουλών. Οι Χώρες μέλη, 184 το 2004, είναι οι κάτο
χοι του κεφαλαίου της Τράπεζας. Τα κεφάλαια προέρχονται από τις διεθνείς χρηματαγο
ρές, με εκδόσεις ομολόγων.

Η IDA (Διεθνής Εταιρεία Ανάπτυξης) χορηγεί άτοκα δάνεια στις φτωχότερες χώρες, 
με βάση τις συνεισφορές των πλουσιότερων Χωρών.

Η SFI/IFC (Διεθνής Εταιρεία Χρηματοδοτήσεων) οργανώνει χρηματοδοτήσεις σε 
συνεργασία με άλλους επενδυτές για να καταστεί δυνατή η υλοποίηση προγραμμάτων σε 
αναπτυσσόμενες Χώρες.

Η AMGI/MIGA (Υπηρεσία Εγγύησης Πολυμερών Επενδύσεων) εξασφαλίζει τους 
ξένους επενδυτές που χρηματοδοτούν προγράμματα σε αναπτυσσόμενες Χώρες έναντι 
των ζημιών.

To ICSID (Διεθνές Κέντρο για τη Διευθέτηση Επενδυτικών Διαφορών) διευθετεί δια
φορές μεταξύ ξένων επενδυτών και Κρατών.

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ)
Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει ιδρυθεί με απόφαση της Διάσκεψης του Μπρέ- 

τον Γουντς το 1944 και άρχισε να λειτουργεί τον Δεκέμβριο του 1945, κατόπιν επικύρω
σης του καταστατικού. Η έδρα του ευρίσκεται στην Ουάσιγκτον.Το 2004 αριθμούσε 184 
μέλη και διέθετε 2.650 υπαλλήλους από 140 διαφορετικές Χώρες. Οι στόχοι του είναι: εν
θάρρυνση της διεθνούς νομισματικής συνεργασίας, διευκόλυνση του παγκοσμίου εμπο
ρίου, προώθηση της σταθερότητας των συναλλαγών κ.ά. Βασικοί τομείς δραστηριότητάς 
του είναι η επιτήρηση των συναλλαγματικών πολιτικών και των μακροοικονομικών πο
λιτικών που υιοθετούνται από τα μέλη, η οικονομική βοήθεια με πιστώσεις και δάνεια 
στις Χώρες-μέλη που αντιμετωπίζουν δυσχέρειες στο ισοζύγιο πληρωμών κ.ά. Επί πλέον, 
προσφέρει τεχνική βοήθεια για να συνδράμει τις Χώρες στον καλύτερο σχεδίασμά και 
την ορθότερη διαχείριση των οικονομικών πολιτικών τους. Ανώτατο όργανο λήψης απο
φάσεων είναι το Συμβούλιο των διοικητών, το οποίο απαρτίζεται από τους Υπουργούς οι
κονομικών ή τους Διοικητές των Κεντρικών Τραπεζών.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ)
Έ χει ιδρυθεί την 1η ιανουαρίου 1995 έπειτα από τις διαπραγματεύσεις του Γύρου της 

Ουρουγουάης (1986-1994) και εδρεύει στην Γενεύη.Το 2002, αριθμούσε 144 Χώρες-Μέλη 
και 550 υπαλλήλους. Ο προϋπολογισμός του ανέρχεται συνήθως σε 154 εκατομμύρια ελ
βετικά φράγκα το έτος 2003. Οι κυριότερες λειτουργίες του συνίστανται στην διαχείριση 
εμπορικών συμφωνιών, που υπογράφονται από τα Μέλη, στην οργάνωση πολυμερών ε
μπορικών διαπραγματεύσεων, στη διευθέτηση εμπορικών διαφορών που εμπίπτουν 
στην δικαιοδοσία του, καθώς και στην παρακολούθηση των εμπορικών πολιτικών. Προ
σφέρει τεχνική βοήθεια στις αναπτυσσόμενες Χώρες, συνεργάζεται με τους λοιπούς Διε
θνείς Οργανισμούς κ.ά. Διαφορές διευθετούνται από το Ό ργανο Επίλυσης των Διαφο
ρών βάσει αναφορών ειδικών Ομάδων (Ομάδες εμπειρογνωμόνων). Ο Π Ο Ε αντικατέ
στησε, από το 1995, την GATT, ως Οργανισμός αρμόδιος για την εποπτεία του πολυμε
ρούς εμπορικού συστήματος.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση
Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) δημιουργήθηκε το 1951 όταν έξι ευρωπαϊκές Χώρες απο

φάσισαν να ενωθούν οικονομικώς. Η Συνθήκη της Ρώμης του 1957 θεσμοθετεί αυτή τη 
βούληση τάσσοντας φιλόδοξους στόχους: ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων, προσώ
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πων και κεφαλαίων εντός της Ένωσης, υιοθέτηση κοινής εμπορικής πολιτικής έναντι των 
άλλων χωρών του πλανήτη. Η Ενιαία Πράξη, 1985-1986 δίνει νέα ώθηση στην δυναμική 
της ολοκλήρωσης.Το 2002, απετελείτο από 15 Χώρες: Γερμανία, Αυστρία, Βέλγιο, Δανία, 
Ισπανία, Φινλανδία, Γαλλία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, πορ- 
τογαλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Σουηδία, Η εμπορική και η αγροτική πολιτική είναι κοινές. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκλέγεται ανά πενταετία με καθολική 'ψηφοφορία, εξετάζει 
και εγκρίνει την ευρωπαϊκή νομοθεσία, κυρίως τον προϋπολογισμό. 12 από τις 15 Χώρες 
αποφάσισαν να προχωρήσουν περαιτέρω στην πορεία προς την ολοκλήρωση υιοθετώ
ντας, το 2002, κοινό νόμισμα, το ευρώ, και ανέθεσαν τη νομισματική πολιτική τους στην 
Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα. Οι τρεις χώρες που δεν συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ 
είναι η Δανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Σουηδία. Η Ένωση αριθμεί από 01/01/2007 εί
κοσι έπτα Κράτη-Μέλη.

Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ)
Ο ΟΟΣΑ, με έδρα το Παρίσι, είναι Οργανισμός παροχής συμβουλών και εκπόνησης 

μελετών. Οι Χώρες Μέλη του πιστεύουν στη δημοκρατία και έχουν επιλέξει την οικονο
μία της αγοράς.Το 2002 αριθμούσε 30 Χώρες-Μέλη. Ο ΟΟΣΑ δημοσιεύει στατιστικές και 
αναλύσει για την οικονομική κατάσταση των Χωρών-Μελών και τρίτων Χωρών. «Απο
τιμά» οικονομικές πολιτικές και διατυπώνει συστάσεις για τις ευκταίες πολιτικές.

Η Association of South East Asian Nations (ASEAN)
H ASEAN (Ένωση των Χωρών της Νοτιοανατολικής Ασίας), που ιδρύθηκε το 1967 

στην Μπανγκόκ, συγκέντρωνε το 2004 τις εξής Χώρες: Μπρουνέι, Καμπότζη, Ινδονησία, 
Λάος, Μαλαισία, Μιανμάρ (Βιρμανία), Φιλιππίνες, Σινγκαπούρη,Ταϋλάνδη και Βιετ
νάμ. Στόχος είναι η δημιουργία ζώνης ελεύθερων συναλλαγών και ευνοϊκή διαχείριση 
των εισερχόμενων ξένων κεφαλαίων.

Μεταξύ των πολεμίων της παγκοσμιοποίησης περιλαμβάνονται:
Παγκόσμια δίκτυα:
Action mondiale des peuples contre le libre-échange et l’Organisation mondiale du 

commerce. Forum  social de Gênes. Forum social m ondial. In ternational Forum on 
Globalization. Mobilization for Global Justice. Mouvement international ATTAC.

Περιφερειακά δίκτυα:
Alliance sociale continentale (Βόρειος και Νότιος Αμερική). Arab NGO Network for 

Development.
Συνδικάτα και οργανώσεις καταναλωτών:
AFL-CIO (Ηνωμένες Πολιτείες). Central UnicaTrabalhadores (CUT, Βραζιλία). 

Confédération internationale des syndicats libres (CSIL). Korean Confederation of Trade 
Unions (KCUT, Νότιος Κορέα). Public Citizens (Ηνωμένες Πολιτείες). Sud-PTT (Γαλ
λία).

Κοινωνικά κινήματα:
M arches européennes contre le chômage, la précarité et les exclusions. Marche 

mondiale des femmes.Tute Blanche (Ιταλία).
Αγροτικά κινήματα:
Assemblées des pauvres (Ταϋλάνδη). Confédération paysanne (Γαλλία). Mouvement 

des sans terre (Βραζιλία). Via Campesina.
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Πολυμερείς οργανισμοί:
Bretton Woods Project (Ηνωμένο Βασίλειο). CEE Bankwatch Network (Τσεχία). 

Coordination pour un contrôle citoyen de l’OMC (Γαλλία). Fifty Years is Enough (Ηνωμέ
νες Πολιτείες). WTO Watch (Ηνωμένες Πολιτείες).

Νότος
Alternative Inform ation & Developm ent Centre (Ν ότιος Α φρική). Focus on the 

Global South (Ταϋλάνδη). red Mexicana de Accion Frente al Libre Comercio (Μεξικό). 
Research Foundation for Science,Technology and Ecology (Ινδία). Third World Network 
(Μαλαισία).

Χρέος
Campagne Jubilé 2000/Drop the Debt (Ηνωμένο Βασίλειο). Comité pour Γ annulation 

de la dette du tiers—monde. Jubilé sud (Φιλιππίνες).
Επιχειρήσεις/Sweatshops:
Clean Clothes Campain (Ολλανδία). Collectif «De l’éthique sur l’étiquette» (Γαλλία). 

Corporate Europe Observatory (Ολλανδία). C orporate Watch (Ηνωμένο Βασίλειο). 
Global Alliance (Ηνωμένες Πολιτείες).

Οργανώσεις Ανθρωπίνων Δικακομάτων:
Amnesty International. Fédération internationale des ligues des droits de l’homme 

(FIDH). Human Rights Watch. People’s Solidarity for Participatory Democracy (PSPD).
Περιβάλλον:
Les Amis de la Terre. Greenpeace. Sierra Club (Ηνωμένες Πολιτείες).
Πολιτικές οργανώσεις:
Parti des Travailleurs (Βραζιλία). Socialist Workers Party (Ηνωμένο Βασίλειο).
Μέσα Ενημέρωσης:
AfterNet. Independent Media Centre. Le Monde diplomatique (Γαλλία). The Nation 

(Ηνωμένες Πολιτείες). Znet!
Ομάδες προβληματισμού (Think tanks):
Center for Economic and Policy Research (CPER, Ηνωμένες Πολιτείες). Center for 

Economic Policy Analysis (CEPA, Ηνωμένες Πολιτείες). Economic Policy Institute (Ηνω
μένες Πολιτείες). Institute for Agriculture &Trade Policy ((Ηνωμένες Πολιτείες). Institute 
for Policy Studies (Ηνωμένες Πολιτείες). Instituto Brasileiro de Analises Sociales e 
Economicas (IBASE, Βραζιλία). New Economics Foundation (Ηνωμένο Βασίλειο). 
Observatoire de la mondialisation (Γαλλία).

Γ. Οι δίαυλοι της επιρροής και της αλληλεξάρτησης
Εκ των παρατεθέντων στοιχείων εκτιμάται, ότι η βεβαιότητα, ότι το «παγκόσμιον», εν 

προκειμένω η παγκοσμιοποίηση, επηρεάζει το «εθνικόν» πρέπει να θεωρηθεί δεδομένη:
Επί πεδίου πολιτικού μέσω ένταξης των Κρατών σε Οργανισμούς Πολιτικούς (π.χ. 

Ο.Η.Ε.), ή Στρατιωτικούς Σχηματισμούς (π.χ. N. Α.Τ.Ο.).
Επί πεδίου οικονομικού μέσω της σύμπηξης ή προσχώρησης σε οικονομικές ενώσεις 

(π.χ. Ευρωπαϊκή Ένωση, N.A.F.T.A., Βορειαμερικανική Ένωση Ελευθέρων Συναλλα
γών, A.S.E.A.N., Ένωση Χωρών Νοτίου και Ανατολικής Ασίας, O.E.C.D., Οργανισμός 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου κ.ά.).

Επί πεδίου κοινωνικού (π.χ. Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, Οργανισμός Τροφίμων 
και Γεωργίας, Διεθνής Οργάνωση Εργασίας κ.ά.).

Επί πεδίου τεχνολογικού (π.χ. Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών, INTERNET κ.ά.).
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Επί πεδίου πολιτιστικού (π.χ. UNESCO κ.ά.).
Στρατηγικές, πολιτικές και μέτρα, αποφασιζόμενα στο επίπεδο διεθνών σχηματι

σμών, αλλά και διαδικασίες και πρακτικές αποφασιζόμενες ατύπως υπό πολυεθνικών 
π.χ. επιχειρήσεων γίνονται «αποδεκτές» άλλοτε μεν ευχαρίστως, άλλοτε δε με μεγάλο κό
στος υπό πάντων, ενίοτε δε μη υπαρχούσης ουδεμίας δυνατότητας αντίστασης.

Μία κατάσταση όμως αυτής της μορφής έχει ως αποτέλεσμα και την «μετάλλαξη» της 
έννοιας του παραδοσιακού Κράτους. Και κάτω από τις νέες συνθήκες το άλλοτε κυρίαρ
χο «εθνικό» Κράτος είναι υποχρεωμένο να προβεί σε αναθεώρηση των σχέσεών του με τα 
άλλα Κράτη, αλλά και σε αλλαγές των δομών του εσωτερικώς, είτε προς αντιμετώπιση νέ
ων «κινδύνων» π.χ. ενσωμάτωσης μεταναστών, ή παραγωγής νέων υπηρεσιών υπέρ των 
Πολιτών, χάριν των οποίων υφίσταται.

Μεταξύ των νέων υπηρεσιών, οι οποίες πρέπει «να παραχθούν» περιλαμβάνονται και 
εκείνες πολιτιστικής υφής, και μάλιστα εντός κοινωνικών συνόλων όχι ομοιογενών φυλε- 
τικώς, θρησκευτικώς, οικονομικώς και πολιτιστικών καταβολών.

Οι Τοπικές Δομές (Αυτοδιοικούμενες Περιφέρειες, Νομαρχίες, Επαρχία, Δήμοι και 
Κοινότητες) εκρίθη, ότι πρέπει να «επιστρατευθούν» στην παραγωγή πολιτιστικού έρ
γου, συνεπικουρούσες το (κεντρικό) Κράτος, ως εγγύτερον δρώσες προς τον Πολίτη, ως 
πλέον ευέλικτες λόγω μεγέθους κ.ά.

Το επόμενο τμήμα της ανά χείρας εργασίας προσεγγίζει αυτήν ακριβώς την πτυχή των 
δραστηριοτήτων των Τοπικών Δομών Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπό την 
αναγκαία παραδοχή, ότι η ανάπτυξη και το επ’ αυτής θεσμικό πλαίσιο περιλαμβάνει 
τρεις βασικές πτυχές: την οικονομική, την κοινωνική και την πολιτιστική.8

Κεφάλαιο Β'
Πολιτιστικές δραστηριότητες: οριοθετήσεις

Α. Γενική προσέγγιση
Σε μία γενική προσέγγιση ως πολιτισμός θεωρείται το σύνολο των ενεργειών με τις ο

ποίες ο άνθρωπος επιδιώκει να κατακτήσει την φύση και να την χρησιμοποιήσει προς ό
φελος του, προκειμένου να αναχθεί σε ελεύθερο και πνευματικό ον. Αυτό επιτυγχάνεται 
με την καλλιέργεια των έμφυτων πνευματικών ικανοτήτων του.

Η λέξη1 προέρχεται από το αρχαίο πόλις και αυτό σημαίνει πως δεν είναι δυνατόν ο 
πολιτισμός να επιτευχθεί παρά μέσα σε χώρο, όπου συμβιώνουν άνθρωποι. Ο πολιτισμός 
διακρίνεται σε τεχνικό ή υλικό, που αναφέρεται στα υλικά μέσα για την διευκόλυνση του 
υλικού βίου του ανθρώπου και σε πνευματικό, που αναφέρεται σε πνευματικές αξίες. Ως 
τόσο, τα δύο αυτά πεδία δεν αποτελούν κάτι διαφορετικό μεταξύ τους, αλλά ευρίσκονται 
σε συνεχή αλληλεξάρτηση.

Η ανθρώπινη λογική ανέπτυξε διάφορους τομείς πολιτισμού, όπως: η επιστήμη, που 
διέπεται από την αξία του ωραίου, η θρησκεία, που στοχεύει στην αξία του θείου, η κοι
νωνία, που είναι έκφραση της αξίας της αλληλεγγύης κ.λ.. Κάθε αξία μπορεί να ευδοκιμεί 
σε μία εποχή, ενώ να εξαφανίζεται σε μία άλλη.

1. Βλ. και V.D. HANTSON, J. HEATH: Ποίος εακότωσε ιον Όμηρο. (Μει.). Αάήνα, 1999. σελ. 61.
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Ο πολιτισμός, λοιπόν, είναι μία έννοια πολύ ευρεία, στενά συνδεδεμένη με τις έννοιες 
της παιδείας, της επιμόρφωσης, της επικοινωνίας, της ψυχαγωγίας, της πνευματικής και 
ψυχικής αναβάθμισης, της κοινωνικής συμμετοχής και της πολιτικής ανάπτυξης.

Η πολιτιστική δραστηριότητα ως θεμέλιος λίθος της προόδου και της πολιτιστικής α
νάπτυξης, εντάσσεται στις αρμοδιότητες ενός αποτελεσματικώς λειτουργούντος Διε
θνούς Οργανισμού, Κράτους, Περιφέρειας ή Πόλης. Οι κύριες συνιστώσες της είναι: η ύ
παρξη πολιτιστικού δημιουργού, πολιτιστικού αγαθού και κοινού, που στην συγκεκριμέ
νη περίπτωση λειτουργεί ως καταναλωτής -  χρήστης του πολιτιστικού προϊόντος.

Η πολιτιστική δραστηριότητα ορίζεται ως η οργανωμένη επικοινωνία των κατανα- 
λωτών/χρηστών με τα πολιτιστικά προϊόντα/αγαθά, την χρησιμοποίηση και άρα την α
ξιοποίησή τους. Η επικοινωνία αυτή είναι επωφελής για τον δημιουργό, αλλά και για το 
κοινωνικό σύνολο.

Η οργάνωση πολιτιστικών δραστηριοτήτων σε μία κοινωνία είναι αναγκαία και δια
δραματίζει ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και καλλιέργειά της.

Στην αρχαία Ελλάδα, όπου είχε γίνει κατανοητή η αξία των κοινωνικών εκδηλώσεων, 
είχε επινοηθεί ειδικός θεσμός υποστήριξής τους από την Πολιτεία: η Χορηγία. Ο θεσμός 
της Χορηγίας, που σημαίνει την οικονομική και άλλη υποστήριξη από τον χορηγό μίας 
πολιτιστικής δραστηριότητας ή δημιουργίας, ενισχύει σήμερα πολιτιστικές δραστηριότη
τες σε όλο σχεδόν τον κόσμο.

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1960, το ενδιαφέρον της επιστημονικής έρευνας επικε
ντρώθηκε στην σχέση οικονομίας και πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Μελέτες κατέδει- 
ξαν την σημαντική συνεισφορά της πολιτιστικής ανάπτυξης στην διαδικασία της οικονο
μικής ανάπτυξης.

Τέλος, υποστηρίχθηκε από ωρισμένους, η υπεροχή της πολιτιστικής ανάπτυξης απέ
ναντι στην οικονομική. Χαρακτηριστική είναι η άποψη του Γάλλου οικονομολόγου Fr. 
Perroux, ότι «κάθε άνθρωπος και κάθε κοινωνία αναζητούν την σημασία του προορι
σμού τους: και αυτή είναι ο πολιτισμός» και ότι «οι πολιτιστικές αξίες είναι εκείνες από τις 
οποίες εξαρτώνται τα οικονομικά φαινόμενα και οι θεσμοί».

Πέραν αυτών, σημειώνεται, ότι ως «πολιτιστική πολιτική θεωρείται ένα σύστημα τελι
κών σκοπών, πρακτικοόν στόχων και μέσων, που επιδιώκονται από μία ομάδα και εφαρ
μόζονται από μία Αρχή» (Girard).

Η πολιτιστική πολιτική συγκροτείται από συγκλίνουσες συλλογικές πράξεις, που στο
χεύουν στην επίτευξη ωρισμένων σκοποόν με τον προγραμματισμό της χρήσης ορισμέ
νων πόρων. Κατά την UNESCO «η πολιτιστική πολιτική στην γενική έννοια του όρου, εί
ναι ένα σύνολο κοινωνικών πρακτικών, συνειδητών και διακριβωμένων, παρεμβάσεων ή 
μη παρεμβάσεων με στόχο την ικανοποίηση κάποιων πολιτιστικών αναγκών με την υ
πέρτατη δυνατή χρήση όλων των υλικών και ανθρώπινων πόρων, που μία δεδομένη κοι
νωνία διαθέτει, σε μία ορισμένη στιγμή. Ακόμη, η πολιτική αυτή πρέπει να καθορίζει κά
ποια κριτήρια της πολιτιστικής ανάπτυξης και να συνδέει τον πολιτισμό με την διαμόρ
φωση της προσωπικότητας και την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη».

Ό ταν η πολιτιστική πολιτική έχει πεδίο εφαρμογής της όλη την Χώρα τότε προσδιο
ρίζεται ως Εθνική Πολιτιστική Πολιτική. Η πολιτική, που αφορά σε μία συγκεκριμένη γε
ωγραφική περιοχή ή πόλη χαρακτηρίζεται ως Περιφερειακή ή Τοπική Πολιτική αντί
στοιχα.
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β. Δ ιεθνείς Οργανισμοί, Τοπικές Δ ομέςκαι Πολιτιστικές Δ ραστηριότητες
Διεθνείς Οργανισμοί όπως, η UNESCO, η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Συμβούλιο της Ευ

ρώπης κ.ά. «εμπλέκονται» σε σημαντικό βαθμό σε πολιτιστικές δραστηριότητες είτε αυ- 
τοτελώς είτε εν συμπράξει με Εθνικές Κυβερνήσεις, Περιφερειακές ή Τοπικές Αρχές.

Οι Ελληνικές Περιφερειακές και Τοπικές εν γένει Αρχές δεν φαίνεται να έχουν εξα
ντλήσει όλες τις σχετικές δυνατότητες συνεργασίας με τους εν λόγω Οργανισμούς, και ι
δίως με την Ευρωπαϊκή Ένωση για μία σειρά λόγων, όπως π.χ. έλλειψη ενημέρωσης.

Ενδεικτικώς μνημονεύεται εδώ, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, πέραν των άλλων δράσεών 
της επί του τομέως του πολιτισμού, έχει συγκροτήσει και Ειδική Επιτροπή Πολιτισμού 
και Παιδείας -EDUC-, εντός του πλαισίου λειτουργίας της Επιτροπής των Περιφερειών, 
ήτοι εντός Οργάνου θεωρουμένου ως «η φωνή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στα πλαίσια 
της Ένωσης».

Σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση σημειώνονται τα εξής:
Η ύπαρξη κοινοτικής πολιτιστικής πολιτικής είναι εμφανής στα νέα προγράμματα 

που προκηρύσσονται, τα οποία παύουν να αποτελούν αποσπασματικές παρεμβάσεις, 
αλλά εντάσσονται σε μία κοινοτική στρατηγική για τα πολιτιστικά θέματα με συγκεκρι
μένες κατευθύνσεις, επιλογές και προτεραιότητες2.

Οι συγκεκριμένες δράσεις στον τομέα του πολιτισμού, αν και δεν είναι πολυάριθμες, 
είναι σημαντικές.Τρεις άξονες παρεμβάσεων, που έχουν προτεραιότητα, μπορούν να κα- 
θορισθούν: Η πολιτιστική κληρονομιά, το βιβλίο και η μελέτη, καθώς και οι καλλιτεχνικές 
δραστηριότητες. Για κάθε άξονα εξετάζονται πέντε τύποι δράσης: αξιοποίηση και ακτι
νοβολία, δίκτυα και σύμπραξη, πρόσβαση στον πολιτισμό, έρευνα και επαγγελματική κα
τάρτιση και, τέλος, πολιτισμική συνεργασία με Τρίτες Χώρες και Διεθνείς Οργανισμούς.

Ενδεικτικώς, τα κυριότερα κοινοτικά πολιτιστικά προγράμματα είναι τα ακόλουθα:
Πιλοτικά διαπεριφερειακά προγράμματα συνεργασίας για την οικονομική ανάπτυ

ξη, που έχει πολιτιστική διάσταση (άρθρο 10 του ΕΠΤΑ).
Καλειδοσκόπιο 2.000.
Ραφαήλ.
Media.
Αριάδνη.
Άλλα προγράμματα:
Πρόγραμμα: Ενίσχυση πειραματικών σχεδίων για την διατήρηση της ευρωπαϊκής αρ

χιτεκτονικής κληρονομιάς.
Πρόγραμμα: Ενέργειες προώθησης και διαφύλαξης των περιφερειακών και μειονοτι

κών γλωσσών και πολιτισμών.
Πρόγραμμα: Νεολαία για την Ευρώπη III (προώθηση της ανάπτυξης των ανταλλα

γών νέων και δραστηριοτήτων στον τομέα της νεολαίας).
Πρόγραμμα: Αδελφοποίηση πόλεων.
Πρόγραμμα: Πειραματικά έργα χωροταξίας.

Κεφάλαιό Γ'
Τοπικές Δομές και Πολιτισμός: η περίπτωση της Ελλάδος

Α. Εισαγωγή
Η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων στην Ελλάδα ανήκει, ως γνωστόν, στην αρ

μοδιότητα των Τοπικών Δομών (Νομών, Επαρχείων, Δήμων, Κοινοτήτων), κύρια μέρι-

2. Βλ. καιΑ . ΒΛΑΣΣΗΣ: Ευρωπαϊκός Πολιτισμός ή  Ευρώπη των Πολιτισμών; Αδήναι, 2005, σελ. 25
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μνα των οποίων αποτελεί η προαγωγή των κοινωνικιυν και οικονομικών συμφερόντων, 
καθώς και των πολιτιστικών και πνευματικών ενδιαφερόντων των κατοίκων της1.

Οι τοπικές υποθέσεις, βασική ενασχόληση των Τοπικών Δομών, έχουν πολλά επίπε
δα. Είναι τοπικές σε σύγκριση με κάποιες άλλες πλέον ευρείες. Η τοπική υπόθεση προ
σλαμβάνει άλλα χαρακτηριστικά σύμφωνα με το μέγεθος και την εν γένει κατάσταση 
μίας Χώρας. Άλλη διάσταση έχει το τοπικό θέμα σε μία Χώρα μικρή, άλλο σε μία Χώρα 
μεγάλη, άλλο σε μια ορεινή, πεδινή, νησιωτική, άλλο σε μία Χώρα με γεωφυσική ποικιλία. 
Η φύση της τοπικής υπόθεσης, προσδιορίζει και την φύση της πολιτικής απόφασης, που 
πρέπει να ληφθεί, ή την φύση και το μέγεθος του έργου, που πρέπει να πραγματοποιηθεί, 
για να αντιμετωπισθεί το τοπικό θέμα.

Οι Τοπικές Δομές προσπαθούν σήμερα να ενσωματώσουν και να κάνουν τον πολιτισμό 
αναπόσπαστο στοιχείο στον αναπτυξιακό ρόλο τους, προκειμένου ο πολιτισμός να συμβάλ
λει δημιουργικώς σε ένα άλλο μοντέλο ανάπτυξης, που θα έχει ως κέντρο τον άνθρωπο καιτις 
ανάγκες του στον οικονομικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, μορφωτικό και ψυχαγωγικό τομέα.

Οι δυνατότητες προώθησης της πολιτιστικής ανάπτυξης από τις Τοπικές Δομές συν
δέονται με την γενικότερη ανάπτυξη του θεσμού. Η προώθηση της πολιτιστικής ανάπτυ
ξης πραγματοποιείται μέσα από: Ορθολογική χρήση των πόρων.2 Ανταποδοτικότητα 
του πολιτιστικού αγαθού. Θεσμό της χορηγίας. Διαδημοτικές συνεργασίες. Συντονισμό 
παρεμβάσεων. Επικοινωνία μεταξύ των Δήμων. Πολιτιστικά Στελέχη. Καλλιτεχνικό 
προσωπικό. Συνεργασίες του Δήμου με άλλους πολιτιστικούς φορείς της περιοχής. Σχε
δίασμά, Προγραμματισμό, Οργάνωση της πολιτιστικής δράσης. Συνεργασία Ο.Τ.Α. με 
Υπουργείο Πολιτισμού. Κοινοτικά Πολιτιστικά Προγράμματα.

Σημειώνεται με έμφαση, ότι έχουν ήδη συσταθεί σε τοπικό επίπεδο νομικά πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου, δημοτικές επιχειρήσεις, εφαρμόζοντα προγραμματικές συμβάσεις για 
χρηματοδότηση από το Υπουργείο Πολιτισμού για τοπικές δράσεις κ.ά.

Ως προς τις θεσμικές μορφές άσκησης πολιτιστικών δραστηριοτήτων προτείνεται α
κόμη ο συνδυασμός της σύστασης Πολιτιστικών Επιχειρήσεων με την σύναψη Προγραμ
ματικών Συμβάσεων, ιδιαίτερα με το ΥΠ.ΠΟ. ή άλλους φορείς, όπως ο Ε.Ο.Τ.. Με αυτόν 
τον τρόπο εξασφαλίζεται αφ’ ενός η λειτουργική ευελιξία και αφ ’ ετέρου η χρηματοδοτι
κή διευκόλυνση. Ακόμη, θεωρείται ευκταία η συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς με δημι
ουργία Κοινοπραξίας, έτσι, ώστε να εξασφαλίζεται, τόσο η ανάθεση ωρισμένων εργα
σιών σε κάποιο συγκεκριμένο διάστημα, όσο και η συμμετοχή των πολιτών στην πολιτι
στική δραστηριότητα των Τοπικών Δομών.

Β. Πολιτισμός και Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης: η περίπτωση της Ελλάδος
Ο Πολιτισμός αποτελεί ως γνωστόν, ένα από τα βασικά συγκριτικά πλεονεκτήματα 

της Ελλάδας, το κατ’ εξοχήν επικοινωνιακό μέσο για την προβολή της Χώρας διεθνώς. 
Μέσω πρωτοβουλιών, που έχουν αναληφθεί (όπως π.χ. ο θεσμός της Πολιτιστικής Πρω
τεύουσας της Ευρώπης, της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας κ.ά.), αλλά και μέσω της δημιουρ
γίας δικτύων (όπως τα Πολιτιστικά Δίκτυα Παραευξεινίων, Βαλκανικών και Μεσογεια-

1. Βλ. Ελέν. ΘΕΟΦΙΛΗ: Οι ειδικότερεςρυθμίσεις π ερ ί διαδημοτικών συνεργασιώ ν και π  συμβο
λή  τους στην ανάπτυξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αβήνα, 1999, σελ. ΘΟεπόμ.

2. Θέματα ελέγχου του τρόπου διαχείρισης των πόρων Βλέπετε στο: Χρ. ΚΑΡΑΜΕΚΗΣ: Ο δημο
σιονομικός (προληπτικός) έλεγχος των ΟΤΑ: Από το παρελθόν στο παρόν. ΕΠ.Α.Τ.Α.Π.Α. Αθήναι, 
51/2008 , σελ. ΙΟ βεπόμ.
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κών Χωρών), η Χώρα διαδραματίζει ένα σημαντικό ρόλο, τόσο στα πολιτιστικά πράγμα
τα της ευρύτερης περιοχής, όσο και της Ευρώπης και άλλων Ηπείρων.

Παραλλήλως ο ελληνικός πολιτισμός και ιδίως η πολιτισμική κληρονομιά αποτελούν 
ένα από τους κυριότερους παράγοντες προσέλκυσης τουριστικού ενδιαφέροντος στην 
Χώρα μας. Ο πλούτος των μνημείων, των αρχαιολογικών χώρων και διαδρομών συνιστά 
αυτοτελές έρεισμα για την ανάπτυξη υψηλής ποιότητας και δωδεκάμηνης διάρκειας πο
λιτιστικού και συνεδριακού τουρισμού.

Αν και η ελληνική δημιουργία στον χώρο του Πολιτισμού έχει επιτύχει διεθνή ανα
γνώριση, οι σχετικώς περιορισμένοι πόροι, που διατίθενται στον τομέα του Πολιτισμού, 
οι περιορισμένες παρεμβάσεις για την διάσωση, την ανάδειξη μνημείων και αρχαιολογι
κών χώρων, την βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών, οι ελλείψεις υποδομών σύγ
χρονης πολιτισμικής δημιουργίας, (Μουσεία Σύγχρονης Τέχνης, Ό περα, Ακαδημία Κι
νηματογράφου κ.λ.), περιορίζουν τις δυνατότητες ανάπτυξης του τομέα.

Το Επιχειρησιακό Υποπρόγραμμα «Πολιτισμός» του ΒΤ Κ.Π.Σ. αποτέλεσε την πρώτη 
προσπάθεια διαμόρφωσης μίας συγχρηματοδοτούμενης από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
διαρθρωτικής παρέμβασης στον τομέα του Πολιτισμού σε εθνικό επίπεδο. Στόχευε, κυ
ρίως, στην βελτίωση και ενίσχυση του τουριστικού προϊόντος και στην τόνωση της οικο
νομικής δραστηριότητας μέσω της αξιοποίησης, αναβάθμισης και ορθολογικής διαχείρι
σης των πολιτιστικών υποδομών και δραστηριοτήτων.3

Προηγούμενες παρεμβάσεις στον Τομέα του Πολιτισμού, τόσο στο πλαίσιο των ΜΟΠ 
όσο και του ΑΤ Κ.Π.Σ., ήταν τοπικής σημασίας και περιορισμένης εμβέλειας σε σχέση με 
το συνολικό σχέδιο πολιτιστικής πολιτικής.

Υπενθυμίζεται, λόγω της σημασίας του πράγματος, ότι το Υποπρόγραμμα «Πολιτι
σμός», του ΒΤ Κ.Π.Σ. έθετε μεταξύ άλλων και τους εξής στόχους:

Την προστασία, συντήρηση, ανάδειξη και αξιοποίηση των μνημείων και επιτευγμά
των του αρχαίου, βυζαντινού και νεώτερου ελληνικού πολιτισμού.

Την ενίσχυση και αναβάθμιση της πολιτιστικής υποδομής, ώστε να υποστηριχθεί η 
σύγχρονη πολιτιστική δημιουργία.

Την δημιουργία πολιτιστικών θεσμών, που αποσαφηνίζουν την πολιτιστική ταυτότη
τα της Χώρας και συμμετέχουν στη δημιουργία τουριστικής ζήτησης.

Την διάδοση και προβολή στο εξωτερικό του αρχαίου, βυζαντινού και νεώτερου ελ
ληνικού πολιτισμού και της σύγχρονης ελληνικής δημιουργίας.

Την αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών.
Την διάθεση πόρων σε μειονεκτούσες σχετικά περιοχές, που διαθέτουν πολιτιστικό υ

πόβαθρο.
Η ενοποίηση των Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας, η δημιουργία υποδομής σε πό

λεις εκτός της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, η επέκταση/εκσυγχρονισμός Μουσείων, η 
βελτίωση της πολιτιστικής -  τουριστικής υποδομής με την αναστήλωση και ανάδειξη 
μνημείων και αρχαιολογικών χώρων και η ενίσχυση του συνεδριακού και πολιτιστικού 
τουρισμού με την δημιουργία κατάλληλων χώρων στα Μέγαρα Μουσικής Αθήνας και 
Θεσσαλονίκης, ήταν οι κύριες δράσεις του ΒΤ Κ.Π.Σ. στον τομέα του Πολιτισμού.

3. ΔΙΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ2000-2006: Σχέ
διο περιφερειακής Ανάπτυξης2000-2006. Αδήναι, Δεκέμβριος 1998.
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To Πρόγραμμα Πολιτισμού παρουσίασε προβλήματα, που αντιμετωπίσθηκαν εγκαί
ρως, με κατάλληλες διορθωτικές κινήσεις.

Η διαμόρφωση των στόχων και της στρατηγικής για τον τομέα του πολιτισμού στην 
τρέχουσα περίοδο οριοθετείται από τον ρόλο, που καλείται να διαδραματίσει η Χώρα 
μας στη διεθνή σκηνή στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών, που έχει αναπτύξει, από τις δυνα
τότητες, που έχει ο τομέας να συμβάλει στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του του
ρισμού, από τις νέες δυνατότητες, που οι τεχνολογικές εξελίξεις δίνουν στον τομέα, από 
τις συσσωρευμένες ανάγκες, που υπάρχουν και από τις παρεμβάσεις που ήδη έχουν δρο
μολογηθεί στο πλαίσιο των εθνικών και συγχρηματοδοτούμενών Προγραμμάτων.

Οι εξελίξεις της τεχνολογίας προσφέρουν την δυνατότητα στον ελληνικό πολιτισμό 
να άρει τα εμπόδια στην διάχυσή του, που προκαλεί η γλώσσα, ενώ καθιστούν την πολι
τιστική κληρονομιά σημαντική πλουτοπαραγωγική πηγή, καθώς η Ελλάδα και η Ιταλία 
κατέχουν και ελέγχουν το 30% της πολιτιστικής κληρονομιάς παγκοσμίως.

Οι εφαρμογές που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια (όπως π.χ. το Internet κ.ά.) 
μπορούν να αξιοποιηθούν για την προβολή του Ελληνικού Πολιτισμού, την εκπαίδευση 
των νέων και την ενημέρωση του ευρύτερου κοινού.

Η τρέχουσα Πολιτιστική Πολιτική αναπτύσσεται σε δύο πεδία:
-Την προβολή και ανάδειξη της Πολιτιστικής Κληρονομιάς.
-Την υποστήριξη ανάπτυξης Σύγχρονου Ελληνικού Πολιτισμού.
Η προβολή και ανάδειξη της Πολιτιστικής Κληρονομιάς
Στον τομέα της Πολιτιστικής Κληρονομιάς η παρουσία του Κράτους, (σχεδιασμός και 

άσκηση κρατικής πολιτικής) είναι εκ του Συντάγματος καθοριστική. Αναλυτικώς:
Στον χώρο των Μουσείων, στόχοι είναι η εμπέδωση μίας σύγχρονης μουσειολογικής 

αντίληψης, η οργάνωση διαδρομών, επισκέψεων, η ανάδειξη της εκπαιδευτικής τους διά
στασης και περιοδικών εκθέσεών τους, η ένταξη στην καθημερινή πολιτιστική ζωή του 
τόπου με το άνοιγμά τους στη σύγχρονη πολιτιστική δράση.

Στον τομέα των Αρχαιολογικών Χώρων και των Μνημείων, στόχοι είναι η συνέχιση 
του επίπονου και χρονοβόρου προγράμματος στερέωσης και συντήρησης, η ανάδειξη 
των χώρων, η προσέλκυση επισκεπτών με την ένταξη χώρων και μνημείων σε πολιτιστι
κές διαδρομές, η οργάνωση διόδων επισκέψεων, η σήμανση των χώρων, η ένταξη ορισμέ
νων μνημείων στην σύγχρονη πολιτιστική ζωή.

Άλλοι στόχοι της Πολιτιστικής Πολιτικής είναι:
- Η καταγραφή κινητών και ακινήτων μνημείων της πολιτιστικής κληρονομιάς με την 

πλήρη ανάπτυξη του Εθνικού Αρχείου Μνημείου και του Αρχαιολογικού Κτηματολογίου.
- Η οικονομική αξιοποίηση των πνευματικών δικαιωμάτων του Κράτους επί της πο

λιτιστικής κληρονομιάς.
- Η επιστημονική αξιοποίηση της αρχαιολογικής έρευνας.
Η υποστήριξη της ανάπτυξης του Σύγχρονου Ελληνικού Πολιτισμού
Στον τομέα αυτόν η παρουσία του ελληνικού Κράτους είναι καθοριστική σε ό,τι αφο

ρά στην δημιουργία βασικής υποδομής και μεγάλων θεσμών, ενώ έχει επικουρικό ρόλο σε 
ό,τι αφορά στη σύγχρονη πολιτιστική δημιουργία.

Η ενίσχυση των υποδομών του σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού (Μουσεία Σύγχρο
νης Τέχνης, Όπερα, Ακαδημία Κινηματογράφου κ.λ.) και η δημιουργία νέων σημαντι
κών θεσμών -  κυρίως στην Περιφέρεια -  είναι η κατεύθυνση στην οποία κινούνται οι πα
ρεμβάσεις στον τομέα αυτό.
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Τα εκπα ιδευτικά  Π ολιτιστικά Δ ίκτυα και τα Ε κπαιδευτικά  Π ρογράμματα του 
ΥΠ.ΠΟ. για την προσέγγιση του ευρέος Κοινού (και ιδίως των παιδιών) με διάφορες 
μορφές τέχνης, η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών, η δημιουργία του Πολιτιστικού Χάρ
τη της Ελλάδας, η διασύνδεση των πολιτιστικών θεσμών μεταξύ τους και η προβολή τους 
στο εξωτερικό, αποτελούν σημαντικές πρωτοβουλίες στον χώρο αυτό.

Τέλος, σημειώνεται, ότι μεταξύ των προτεραιοτήτων του εν εξελίξει ΔΤ Κ.Π.Σ. συγκα
ταλέγονται:

Η αναβάθμιση της υποδομής και βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών στο χώρο 
των Μουσείων.

Η ανάδειξη Μνημείων, Συνόλων και Αρχαιολογικών Χώρων.
Η ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας.
Η ανάπτυξη Εθνικού Πολιτιστικού Πληροφοριακού Συστήματος.
Η χρηματοδότηση ιδιωτικών έργων αποκατάστασης και αναστήλωσης μνημείων και 

συνόλων, βάσει του Ν.2557/1997.
Οι ενέργειες κατάρτισης -  συνεχιζόμενης εκπαίδευσης (παραδοσιακά επαγγέλματα 

για έργα αποκατάστασης μνημείων, σύγχρονα επαγγέλματα συνδεδεμένα με τον πολιτι
σμό και την κοινωνία της πληροφορίας) κ.ά.

Κεφάλαιο Δ Τ
Οι πολιτιστικές δραστηριότητες των Ο.Τ.Α. 

άλλων Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Συνοπτική αναφορά

Αυστρία1

Αποδίδεται μεγάλη έμφαση στον τομέα του πολιτισμού.
Πέντε Ομοσπονδιακά Υπουργεία είναι υπεύθυνα για δράσεις πολιτισμού: Ομοσπον

διακό Υπουργείο Εκπαίδευσης, Επιστημών και Πολιτισμού, Υπουργείο Τεχνών και Μέ
σων Μαζικής Ενημέρωσης,Υπουργείο Εξωτερικών Υποθέσεων,Υπουργείο Οικονομικών 
Υποθέσεων και Εργασίας και το Υπουργείο Εσωτερικών Υποθέσεων.

Η σύμπραξη δημοσίου - ιδιωτικού τομέα για θέματα πολιτισμού είναι συνήθης: π.χ. 
Αυστριακό Ταμείο Μουσικής.

Πολλοί πολιτιστικοί Οργανισμοί αποτελούν επιχειρήσεις και ερευνητικά κέντρα δη
μοσίου δικαίου οικονομικώς ανεξάρτητα από το Κράτος, όπως π.χ. τα ομοσπονδιακά θέ
ατρα.

Τα μουσεία, τα φεστιβάλ, οι όπερες και τα μιούζικαλ έχουν ως στόχο την πολιτιστική 
προβολή της Χώρας, την αύξηση του τουρισμού, αλλά και την αποκομιδή κέρδους.

Δίδεται έμφαση στην χρήση νέων τεχνολογιών, ενώ εντατικοποιούνται κοινοτικές 
πρωτοβουλίες «e-Austria in e-Europe».

Ασκούνται αποκεντρωμένες πολιτικές για τον πολιτισμό, δεδομένου ότι τα Κρατίδια 
έχουν αρμοδιότητα να ψηφίζουν νόμους για θέματα πολιτισμού.

1. Β λ. Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Π εριφερειακή Δ ιοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση: 
Ελλάδα, Ά λλες Χώ ρες Μ έλη της Ε.Ε. Τόμ. Β '. Η ' έκδ. Αθήναι, 2005, σελ. 149 επόμ.: O.E.C.D.: 
M anaging across Levels o f  G ovem m enti A ustria. Paris, 1997. Βλ. ακόμη: 

w w w .culturalpolicies.net. h ttp : //c m s . anstia.info.
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Λειτουργεί Συντονιστική Επιτροπή για τον συντονισμό των Αρχών του Κέντρου, των 
Κρατιδίων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και για την ισόποση κατανομή πολιτιστικών 
δαπανών ανά επίπεδο Διοίκησης.

Οι Ο.Τ.Α. μπορούν να συνάπτουν συμφωνίες με γειτονικά Κράτη και Περιφέρειες υ
πό την εποπτεία του (κεντρικού) Κράτους.

Βέλγιο2

Αρμοδιότητα και μάλιστα αποκλειστική για θέματα πολιτισμού έχουν μόνο οι (Εθνι
κές) Κοινότητες, οι οποίες αποτελούν μαζί με τις Περιφέρειες τον ΓΤ βαθμό αυτοδιοίκη
σης. Στα πλαίσια αυτής της αρμοδιότητας, μπορούν να συνάπτουν συμφωνίες συνεργα
σίας και με άλλες Χώρες.

Οι Κοινότητες διαφοροποιούνται προς άλληλες εν σχέσει με τους Φορείς, που είναι ε
πιφορτισμένοι με την άσκηση πολιτιστικής πολιτικής. Έτσι, ενώ η Γαλλόφωνη Κοινότητα 
ασκεί πολιτική επί πολιτιστικών θεμάτων μέσω δύο Υπουργείων (Πολιτισμού και Κοινω
νικών Υποθέσεων και Παιδείας, Έρευνας και Κατάρτισης), η Φλαμανδόφωνη Κοινότη
τα διαθέτει ένα Υπουργείο.

Το Κράτος διατηρεί στη δικαιοδοσία του ένα σημαντικό αριθμό πολιτιστικών θεσμών 
εθνικής σημασίας, όπως Μουσεία (Μουσείο Αρχαίας και Μοντέρνας Τέχνης), Βιβλιοθή
κες (Η Βασιλική Βιβλιοθήκη), Θέατρα (Le Theatre Royal de la Monnaie).

H χρηματοδότηση των Κοινοτήτων για θέματα πολιτιστικού χαρακτήρος γίνεται με 
βάση την κατανομή των χρημάτων που εισπράττονται από εθνικούς φόρους, αλλά και α
πό εισφορές υπέρ του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης (ενδοκοινοτικός φόρος).

Γαλλία3

Το κύριο χαρακτηριστικό της πολιτιστικής διοίκησης στη Γαλλία είναι η υπερδιόγκω- 
ση του Υπουργείου Πολιτισμού, που έχει αναλάβει τον προγραμματισμό, τον έλεγχο και 
την χρηματοδότηση πολύ μεγάλου μέρους της πολιτιστικής δράσης εντός της Χώρας. 
Μετά από διαδοχικές αλλαγές και διεύρυνση αρμοδιοτήτων το Υπουργείο περιλαμβάνει 
στην αρμοδιότητα του: σημαντικό αριθμό Μουσείων της Χώρας, το Εθνικό Κέντρο Γαλ
λικού Κινηματογράφου, τα αρχεία, τις βιβλιοθήκες, την μουσική, τον χορό, το θέατρο και 
τον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς. Από το Υπουργείο, ακόμη, εξαρτώνται διάφο
ροι Πολιτιστικοί Οργανισμοί, όπως τα εθνικά θέατρα, η όπερα, η εθνική βιβλιοθήκη.

Η κατανομή των πολιτιστικών αρμοδιοτήτων σε Ο.Τ.Α. στην Γαλλία είναι η εξής:
Δήμοι: βιβλιοθήκες, ωδεία, πολιτιστικά κέντρα και χώροι εκδηλώσεων με τον αντί

στοιχο εξοπλισμό. Σε πολλές περιπτώσεις καλύπτουν τις σχετικές δαπάνες εξ ιδίων πό
ρων.

2. Βλ. Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Π εριφερειακή Δ ιοίκηση κα ι Tonnai Αυτοδιοίκηση: 
Ελλάδα, Άλλες Χώρες Μέλη της Ε.Ε.. Η  Επιτροπή Περιφερειών. Τ όμ.Α ' Η ' έκδ. Αδήναι, 2005, σελ. 
Ιΐδ επ ό μ . europa.eu.int: Poetrait Européen de la Culture, www. Culture, be. COMMITEE OF THE 
REGIONS: Regional and Local Dem ocracy in the European Union. B russels, 2 2 2 /9 8  (CdR).

3 . Β λ. Ph. DOIRRIER: L es C o lle c tiv ité s  L o c a le s , e t  la  C u ltu re : L es F o rm es e t V 
Institutionnalisation, ΧΣΧ-ΧΧ siècles. LA DOCUMENTATION FRANCLAISE. Paris, 2003. Κωνστ. 
ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Περιφερειακή Διοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση: Ελλάδα, Ά λλες Χώρες 
Μέλη mçE.E. Τόμ. A '. Η ' έκδ. Αδήναι, σελ. 122 επόμ. J. DAMIENLESAY: Les depences culturelles 
des Collectivités Territoriales. Δηπ. τόπ. LDCALTIS: Le portra it des acteu rs du m onde Local. Fevr. 
2004.
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Νομοί: νομαρχιακές βιβλιοθήκες, αρχεία (συντήρηση, διαφύλαξη) με στόχο την προ- 
στασία/ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Περιφέρειες: προώθηση/χρηματοδότηση της καλλιτεχνικής παραγωγής.
Γερμανία4

Κάθε Κρατίδιο της Γερμανίας ασκεί ιδία πολιτιστική πολιτική, δεδομένου ότι διαθέτει 
νομοθετική και εκτελεστική αρμοδιότητα για πολιτιστικά θέματα εντός των πλαισίων α
νεξαρτησίας χειρισμού των τοπικών υποθέσεων.

Το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Πολιτισμού και Μ.Μ.Ε., το Ομοσπονδιακό Υπουργείο 
Παιδείας καιΈ ρευνας, το Υπουργείο Εξωτερικών Υποθέσεων, τα Υπουργεία Πολιτισμού 
των Κρατιδίων και τα Πολιτιστικά Γραφεία Ο.Τ. Α. συνεργάζονται για τον σχεδίασμά και 
την εκτέλεση πολιτιστικών προγραμμάτων.

Δίνεται επίσης έμφαση στις σύγχρονες πολιτιστικές δράσεις ενώ μέσω των πρωτο
βουλιών «Πολιτισμός για όλους» και «Δικαίωμα στον πολιτισμό» δίνεται η δυνατότητα 
σε όλους τους ενδιαφερομένους για ευρεία συμμετοχή σε πολιτιστικές δράστηριότητες.

Οι πολιτιστικές δράσεις σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά βάση συγχρηματο- 
δοτούνται από τους Ο.Τ. Α. και τις Αρχές των Κρατιδίων.

Η Χώρα συμμετέχει σε ευρωπαϊκά προγράμματα όπως τα Προγράμματα Culture 
2000, MediaPlus, Ευρωπαϊκή Πολιτιστική Πρωτεύουσα.

Δανία5
Η Δανία έχει μεγάλη παράδοση στην υποστήριξη καλλιτεχνικών και πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων, οι οποίες διοργανώνονται τόσο σε κεντρικό, όσο και σε περιφερειακό ε
πίπεδο.

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες διέπονται υπό «αρχών», οι κυριώτερες των οποίων 
είναι:

Η πρώτη βασική αρχή είναι ότι το Κράτος ενθαρρύνει και δεν κατευθύνει, ούτε ελέγ
χει. Έτσι, η διοίκηση και χρηματοδότηση διενεργείται από ειδικές Επιτροπές, οι οποίες α
ποφασίζουν σχετικώς, χωρίς παρέμβαση του Κοινοβουλίου ή της Κυβέρνησης.

Η δεύτερη αρχή στοχεύει στην εμπλοκή περισσότερων ανθρώπων σε πολιτιστικές 
δραστηριότητες και είχε ιδιαίτερη επιτυχία στην εκπαίδευση.

Η τρίτη αρχή επιδιώκει η πολιτιστική πολιτική να βασισθεί σε ευρύτερη αντίληψη για 
τον πολιτισμό από την παράδοση.

Η υλοποίηση αυτών των αρχών διευκολύνθηκε με την ίδρυση το έτος 1990 ενός ειδι
κού Ταμείου, που χρηματοδοτεί διατομεακές πολιτιστικές δραστηριότητες και νέες πρω
τοβουλίες.

Στην Δανία λειτούργησαν ανεξάρτητα Πολιτιστικά Συμβούλια συγκροτούμενα από 
επαγγελματίες κάθε τομέα πολιτιστικής δραστηριότητας, τα οποία το έτος 2003 συγχω- 
νεύθηκαν σε ένα Συμβούλιο Τεχνών (Arts Council), με σκοπό την καλύτερη υποστήριξη

4. Βλ. COUNCIL OF EUROPE: S tru ctu re an d  Operation o f  Local an d  Regional. Democracy: 
G erm anyisituation  in  2000 . S trasburg, 2000 . w w w .C ulturalpolicies.net, h ttp ://K u ltu rp o rta l
deu tsch land. de.

5. Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΛΟΣ: Π εριφερειακή Διοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση: Ελλάδα, 
Χ ώ ρες Μ έλη της Ε .Ε .. Τόμ. Β  'Η ' έκδ. Αβήναι, 20 0 5 , σελ. 155  επόμ. DANISH MINISTRY OF 
CULTURE: C ultural Proûee. Copenhagen, 2002.

h ttp :/ /w w w ..aa lb o rg .d k /B o eg erp o rta l/E n g e lsk /D ep a rtm en ts/E d u ca tio n  a n d  C u ltural 
A ffairs.htm .
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των Τεχνών, την παροχή βοήθειας στα Περιφερειακά Συμβούλια για υλοποίηση σχεδίων 
επί θεμάτων πολιτισμού και στοχεύουν σε εθελοντικές πολιτιστικές δραστηριότητες, σι 
διεθνείς πολιτιστικές ανταλλαγές, στην λυσιτελή κατανομή των κρατικών επιχορηγήσε
ων.

Οι αρχές της ανεξαρτησίας και της arms-length διασφαλίζουν την ελευθερία της έκ
φρασης, αλλά και την διανομή των επιχορηγήσεων με τεχνικά και αντικειμενικά κριτή
ρια, μακράν πολιτικών παρεμβάσεων.

Η βασική φιλοσοφία είναι ότι ο καθένας πρέπει να έχει δυνατότητα πρόσβασης σε πο
λιτιστικές δραστηριότητες ανεξαρτήτως τόπου διαμονής και οικονομικής κατάστασης.

Οι περιφερειακές χρηματοδοτήσεις αφορούν σε θέατρα, περιφερειακά μουσεία και 
ορχήστρες, αίθουσες τεχνών και άλλες μουσικές εκδηλώσεις. Η μερίδα του λέοντος των 
χρηματοδοτήσεων κατευθύνεται στα θέατρα.

Η ευθύνη για τις πολιτιστικές πολιτικές διαμοιράζεται μεταξύ των τριών επιπέδων 
διακυβέρνησης, ενώ οι πολιτιστικές δραστηριότητες υλοποιούνται στην πράξη σε τοπικό 
και περιφερειακό επίπεδο.

Τα Δημοτικά και Κομητειακά Συμβούλια κατευθύνουν κεφάλαια για πρωτοβουλίες 
και οργανώσεις, όπως δημοτικά πολιτιστικά κέντρα, βιβλιοθήκες, ραδιοφωνικούς σταθ
μούς, αθλητικές εγκαταστάσεις, πολιτιστικές και καλλιτεχνικές ενώσεις.

Με νόμο του έτους 1999, και κατ’ εφαρμογή της αρχής της αποκέντρωσης, κάθε πε
ριοχή λαμβάνει τις επιχορηγήσεις για πολιτιστικούς σκοπούς εκ των προτέρων για πε
ρίοδο τεσσάρων ετών και έχει την ελευθερία να τις διαθέσει κατά το δοκούν.

Εσθονία6

Οι αρμοδιότητες επί πολιτιστικοόν θεμάτων κατανέμονται μεταξύ Κεντρικής Δημό
σιας Διοίκησης και Δήμων, παραλειπομένου του επιπέδου της Περιφέρειας και είναι συ- 
ντρέχουσες κατά κανόνα μεταξύ των δύο Μερών (π.χ. θέατρα, μουσεία, μουσικές εκδη
λώσεις, βιβλιοθήκες, αθλητικές δραστηριότητες κ.α.).

Άλλες πολιτιστικές δραστηριότητες καθορίζονται ad hoc υπό της Κεντρικής Δημό
σιας Διοίκησης (εικαστικές τέχνες, κινηματογραφικές παραγω γές, κινηματογράφοι 
κ.α.).

Ο προϋπολογισμός των δαπανών για πολιτιστικές δραστηριότητες, εισηγήσει του 
Υπουργείου Πολιτισμού εγκρίνεται υπό του Κοινοβουλίου, ενώ ειδικές Επιτροπές του 
Υπουργείου αποφαίνονται περί της επιχορήγησης μη Δημοσίων Ιδρυμάτων ασχολούμε
νων με πολιτιστικές παρεμβάσεις.

Βάσει επισήμων στοιχείων κατά το παρελθόν έτος εκ του συνολικώς διατεθέντος πο
σού για πολιτιστικές δραστηριότητες (110.000.000 ευρώ) ποσοστό 60% διετέθη σε επίπε
δο Κεντρικής Δημόσιας Διοίκησης, 2% σε επίπεδο Περιφέρειας και 38% σε επίπεδο Δή
μων.

Εξ άλλου, απονέμονται ετησίως έξη κρατικά πολιτιστικά βραβεία «για σημαντικό 
καλλιτεχνικά επιτεύγματα» εν γένει, επιχορηγούνται κατά ειδική διαδικασία είκοσι καλ- 
λιτεχνικιά προγράμματα κ.α.

6. Βλ. h ttp ://a lm w la .o rg /a n g la is /e u ro p e /e s to n ie /in d e x .h tm , 2 2 /3 /2 0 0 6 . Κωνστ. ΓΕ 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Περιφερειακή Διοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση: Ελλάδα, Ά λλες Χώρες Μέ 
λη τηςΕ.Ε. Τόμ. Β '. Η ' έκδ. Αβήναι, 2005, σελ. 156 επόμ.
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Η Χώρα μετέχει σε διεθνείς Πολιτιστικούς Οργανισμούς και επωφελείται των ειδικών 
σχετικών χρηματοδοτήσεων του ΝΑΤΟ και του NOBEL PRIZE.

Ηνωμένο Βασίλειο7

Οι Τοπικές Αρχές δεν είναι οι αποκλειστικοί χορηγοί υπηρεσιών στις τοπικές κοινω
νίες, αφού ιδιωτικοί, μη κυβερνητικοί, εθελοντικοί φορείς και μη αιρετοί Οργανισμοί 
(Quangos) έχουν αναλάβει αυτή την ευθύνη. ΟιΤοπικές Αρχές θέτουν τους όρους για την 
παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας.

Οι Ο.Τ. Α. εκπονούν στρατηγικά και επιχειρησιακά σχέδια για την παροχή πολιτιστι
κών υπηρεσιών και την εξασφάλιση των απαραίτητων υποδομών.

Κάθε εθνότητα προβάλλει την δική της ιστορία, πολιτισμό και γλώσσα.
Τα σχέδια πολιτιστικής πολιτικής εκπονούνται από το κεντρικό Υπουργείο Εθνικής 

Κληρονομιάς και τα αντίστοιχα Τοπικά Υπουργεία της Αγγλίας, της Ουαλίας, της Σκω
τίας, και της Βόρειας Ιρλανδίας.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο ενισχύεται ιδιαίτερα η συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα και 
με άλλες Χώρες για την εξεύρεση πόρων.

Τέλος, σημειώνεται ότι παρατηρείται δραστική μείωση των κρατικών πολιτιστικών 
Οργανισμών.

Ιρλανδία8

Κυριώτεροι κρατικοί φορείς που ασχολούνται με πολιτιστικά ζητήματα στην Ιρλαν
δία είναι:

- Υπουργείο Τεχνών, Αθλημάτων και Τουρισμού
-Υπουργείο Επικοινωνιών, Ναυτιλίας και Φυσικών Πόρων
-Υπουργείο Περιβάλλοντος, Πολιτιστικής Κληρονομιάς καιΤοπικής Διακυβέρνησης
ΟιΤοπικές Αρχές έχουν περιορισμένο ρόλο στην ανάπτυξη των τεχνών, λόγω της χα

μηλής χρηματοδοτικής τους βάσης (δεν έχουν πολλούς ίδιους πόρους), αν και οι τέχνες 
αποκτούν συνεχώς και πιο μεγάλη σημασία για τις τοπικές κοινωνίες.

Προβλέπονται διυπουργικές συνεργασίες για πολιτιστικά ζητήματα, κυρίως με την 
μορφή του ACCESS, ενός Προγράμματος για την χρηματοδότηση πολιτιστικών δραστη
ριοτήτων σε συνεργασία του Υπουργείου Τεχνών, Αθλημάτων καιΤουρισμού με τις Τοπι
κές Αρχές (national and local levels’ coordination).

To Υπουργείο Τεχνών, Αθλητισμού καιΤουρισμού παρέχει χρηματοδότηση στις πολι
τιστικές βιομηχανίες και συνεργάζεται σχετικές με ιδιώτες.

Ισπανία9

Οι Αυτόνομες Κοινότητες (Comunidades Autonomas) με βάση την αρχή της αποκέ
ντρωσης έχουν ευρύτερες αρμοδιότητες πολιτιστικού χαρακτήρος, επειδή συνιστούν

7. Β. ΔΕΛΗΘΕΟΥ - Κ. ΔΑΡΑΜΑΡΑΣ: Η  Τοπική Αυτοδιοίκηση στο Ηνωμένο Βασίλειο. Αθήναι, 
1996. COUNCIL OF EUROPE: S tructure an d  Operation o f Local and Regional Democracy: United 
Kingdom: situ a tion  in  2000. Strasburg, 2001. Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Περιφερειακή Δ ιοί
κηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση: Ελλάδα, Ά λλες Χώρες Μ έλη της Ε.Ε. Τόμ. Β '. Η ' έκδ. Αθήναι, σελ. 
158 επόμ. www.culturalpolicies.net. www. Scotland.gor. uk.

8. COUNCIL OF EUROPE: S tru ctu re  a n d  O rganisation o f  Local an d  Regional Dem ocracy: 
Ireland.Strasburg, 1998. w w w .culturalpolicies.net.

9. COUNCIL OF EUROPE: S tructu re an d Operation o f Local and Regional Democracy: Spain: 
situation  in  1998. Strasburg, 1998.

www. alm wla. o rg /an g la is/eu rope/spa in . www. cu ltural/policies.net.
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«κράτος στα όριά τους». Ενδεικτικώς αναφέρονται οι αρμοδιότητες για θέματα πολιτι
στικής κληρονομιάς, μουσείων, βιβλιοθηκών, τεχνών κ.α.

Σε τοπικό επίπεδο, με βάση την αρχή της επικουρικότητας παρατηρείται μεγάλη ανά
πτυξη τοπικών πολιτιστικών προγραμμάτων.

Κύριες πολιτιστικές αρμοδιότητες τοπικού επιπέδου είναι:
- Πολιτιστική Κληρονομιά
- Πολιτιστικές δραστηριότητες εν γένει
- Κατασκευή και λειτουργία εγκαταστάσεων για πολιτιστικές δραστηριότητες
Ιταλία10

Η Ιταλική Πολιτιστική Πολιτική περιλαμβάνει τους ακόλουθους τομείς δράσης:
- Πολιτιστική Κληρονομιά
- Βιβλία και βιβλιοθήκες
- Αρχιτεκτονικά μηνεία
- Πολιτιστικές δραστηριότητες σχετικές με χορό, μουσική, όπερα, θέατρο, σινεμά, ο- 

πτικοακουστικές τέχνες, καλλιτεχνική έρευνα, καινοτομία
- Διάχυση της Ιταλικής κουλτούρας και τέχνης
Προβλέπονται συμπράξεις δημοσίων και ιδιωτικών φορέων ως προς την διαχείριση 

της πολιτιστικής κληρονομιάς, οι οποίες ενίοτε οδηγούν σε ιδιωτικοποίηση των σχετικών 
δράσεων.

Κύπρος11

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού είναι βασικώς αρμόδιο για θέματα πολιτιστι
κής πολιτικής. Ειδικές επιτροπές του ασχολούνται με θέματα, όπως μνημείων, αρχείων, 
θεάτρων, εικαστικών τεχνών κ.α..

Οι Δήμοι ασχολούνται σε μικρότερη κλίμακα με την οργάνωση διαφόρων πολιτιστι
κών εκδηλώσεων, τη δημιουργία υποδομών για συναυλίες, διαλέξεις, εκθέσεις κ.α., την 
οργάνωση τοπικών βιβλιοθηκών κ.α.

Η σύμπραξη Δήμων και άλλων Οργανισμών, κυρίως δημοσίου χαρακτήρος, είναι συ
νήθης. Ενδεικτικώς αναφέρεταιη σύμπραξη του Δήμου Λευκωσίας μετά του Ραδιοφω
νικού Ιδρύματος Κύπρου, για την λειτουργία «Λαϊκού Πανεπιστημίου».

Ενίοτε, για σειρά κοινών δημοτικών δράσεων επί του πολιτιστικού πεδίου, η Ένωση 
των Δήμων της Κύπρου διαδραματίζει ρόλο συντονισμού.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης συμβάλουν μερικώς στην χρηματοδότηση ι
δίων πολιτιστικών δράσεων, δεδομένου ότι η εν γένει πολιτιστική δραστηριότητα της 
Χώρας χρηματοδοτείται υπό το Κράτους, το οποίο κατά ειδική διαδικασία συντάσσει 
και σχετικά Προγράμματα (π.χ. Πενταετές Στρατηγικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, 1999- 
2003 κ.α.).

10. COMMITEE OF THE REGIONS: Regional an d Local D em ocracy in th e European Union. 
B russels, 2 2 2 /9 8  (cd R). Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Περιφερειακή Διοίκηση και Τοπική Αυ
τοδιοίκηση: Ελλάδα, Άλλες Χώρες Μέλη της Ε.Ε. Τόμ. Β '. Η ' έκδ. Αβήναι, 2005, σελ. 162 επόμ.: 
www.almwala. org ./an gla is/europe/ita ly. www.culturalpolicies.net.

11. h ttp ://w w w .a c c i.g r /r e p o r ts /c y p e n s  2 0 0 4 . paf. UNITED NATIONS: DIVISION FOR 
PUBLIC ADMINIS TRAHON AND DEVELOPMENT MANAGEMENT: DESA: R epublic o f  Cyprus: 
Public A dm inistration Countuy Proûle. N.Y., 2004. MINISTRY OF EDUCATION AND CULTURE 
OF THE REPUBLIC OF CYPRUS: Cultural Policy in  Cyprus, N ational Report. Nicosia. 2004.
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Λετονία (Latvia) 12

To Υπουργείο Πολιτισμού χαράσσειτην πολιτιστική πολιτική, συνεργαζόμενο με τους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, με Ενώσεις Δη
μιουργών κ.α..

Βασικές Πολιτιστικές δραστηριότητες (π.χ. θέατρα, μουσεία, μουσικές εκδηλώσεις, 
βιβλιοθήκες κ.α.) αποτελούν αρμοδιότητα ασκουμένη εκ παραλλήλου, αλλ’ αυτοτελώς, 
υπό των τριών Διοικητικών Επιπέδων: Κεντρικής Δημόσιας Διοίκησης, Περιφερειών, 
Δήμων, των μεταξύ των συνεργασιών επιτρεπομένων.

Νόμος του έτους 2000 κατανέμει μεταξύ Κράτους και Τοπικών Δομών σειρά αρμο
διοτήτων, περιλαμβανόμενων εκείνων πολιτιστικού χαρακτήρος.

Η χρηματοδότηση των πολιτιστικών εν γένει δράσεων έχει ανατεθεί από το έτος 1998 
στο Ίδρυμα Πολιτιστικής Χρηματοδότησης (ημιδημοσίου χαρακτήρος) το οποίο διεδέ- 
χθη εν προκειμένω το Υπουργείο Πολιτισμού.

Η συνήθη κατανομή των πόρων για θέματα πολιτιστικών δράσεων είναι η εξής: 64% 
Κεντρική Δημόσια Διοίκηση, 36% Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Υπό προϋποθέσεις επιτρέπονται συμπράξεις Τοπικών Δομών, Καλλιτεχνικών Ενώ
σεων, Ιδιωτών κ.α..

Λιθουανία13

Η Κεντρική Δημόσια Διοίκηση και οι Δήμοι είναι συνήθως εκ παραλλήλου αρμόδιοι 
για την άσκηση πολιτιστικής πολιτικής σε πλείστους τομείς (θέατρα, μουσεία, βιβλιοθή
κες, συναυλίες, αξιοποίηση θρησκευτικών χώρων κ.α.) της Περιφέρειας εμπλεκομένης σε 
μικρότερο εύρος.

Η Χώρα διαθέτει Πρόγραμμα Πολιτιστικής Πολιτικής, καθορίζουν και τα πλαίσια 
των σχετικών δράσεων, λαμβανομένης υπ’ όψει της σύνθεσης του πληθυσμού (Λιθουα- 
νοί, 83,4% Πολωνοί, Ρώσσοι, Ουκρανοί κ.α).

1 Η Χρηματοδότηση από πλευράς Κράτους των Δήμων (κυρίως) καλύπτει τους τομείς: 
μουσεία, βιβλιοθήκες, θέατρα, τοπικός Τύπος, κινηματογράφος, διάφορες πολιτιστικές 
δραστηριότητες κ.α.

Κατά το έτος 2003 η ποσοστιαία κατανομή ανά διοικητικό επίπεδο των σχετικών χρη- 
' ματοδοτήσεων ήταν: Κεντρική Δημόσια Διοίκηση 56,7%, Περιφερειακή Διοίκηση 0,4%, 
■’ Δήμοι 42,9%.

Λουξεμβούργο14

■ Στο Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβρούργου το Υπουργείο Πολιτισμού, Ανώτατης
Εκπαίδευσης και Έ ρευνας είναι επιφορτισμένο με τη χάραξη της πολιτιστικής πολιτικής.

, . 12. COUNCIL OF EUROPE: S tructu re an d Operation o f  Local and Regional Democracy: Latvia.
i'. S tra sb u rg , 1 9 9 9 . M S N E n c a r ta -S e a rc h  V ie w -L a tv ia /h t tp : / /w w w .e n c a r ta .m s n .c o m /  
' Downloaded, 1 1 /5 /2 0 0 6 . UNESCO/LATVIA: C ulture Seetor, h ttp ://w w w .u n esco .org .
, 13. COUNCIL OF EUROPE: S tru c tu re  a n d  O peration o f  Local an d  Regional. D em ocracy:

’I« Lithuania. Strasburg, 2006. h ttp ://w w w .s ta te g o r/p a /e i/b g n /5 3 7 7 .h tm .
* :■ 14. el.w ikipedia.org/w ik/luxem bourg. www.luxem bourg-city.lu C.G.E.
^ ATHANASSOPOULOS: R egional a n d  Local S tru c tu res in  M em ber S ta tes o f  th e European  

Union. R.D.L.G.R.D. A thens, N .8 /1997 .
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Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενισχύθηκαν προσφάτως με πόρους, οι οποί
οι τους επέτρεψαν να αποκτήσουν πολιτιστικές υποδομές και να αναπτύξουν πολλές πο
λιτιστικές δραστηριότητες.

Η πολιτιστική αποκέντρωση στο Λουξεμβούργο αποτελεί πρόσφατη πραγματικότη
τα: σύμφωνα με το κυβερνητικό πρόγραμμα της 4ης Αυγούστου 2004 και το σχετικό με 
την περιφερειακή πολιτιστική δράση Κεφάλαιο, στα πλαίσια της αποκεντρωμένης πολι
τιστικής πολιτικής της η Κυβέρνηση θα καταγράψει όλες τις τοπικές και περιφερειακές 
πολιτιστικές υποδομές, ούτως ώστε να διασφαλισθεί η καλύτερη δυνατή χρήση των πό
ρων και η κατάλληλη χρηματοδότηση. Έ χει προβλεφθεί, επίσης, η ψήφιση νόμου για την 
δημιουργία Πολιτιστικής Περιφερειακής Υπηρεσίας και την υλοποίηση πενταετούς Προ
γράμματος για τις περιφερειακές πολιτιστικές υποδομές.

Μάλτα15
Η αρμοδιότητα γενικώς επί θεμάτων πολιτισμού και τεχνών έχει ανατεθεί από το έτος 

2004 μ.Χ. στο Υπουργείο Τουρισμού της Χώρας, ενιυ την ευθύνη λειτουργίας των Σχολών 
Δραματικής Τέχνης, Μουσικής και Τεχνών διατήρησε το Υπουργείο Εκπαίδευσης, Νεο
λαίας και Απασχόλησης.

Εκ παραλλήλου, λειτουργεί από το έτος 2002 μ.Χ. το Συμβούλιο Πολιτισμού και Τε
χνών της Μάλτας, ημικρατικού χαρακτήρος.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν έχουν ιδιαίτερες αρμοδιότητες επί πολιτι
στικών τομέων, ενώ οι συμπράξεις των Τοπικών Συμβουλίων είναι περιωρισμένου εύρους.

Η χρηματοδότηση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων προέρχεται από την Κεντρική 
Διοίκηση και κυμαίνεται σε ποσοστό 1,5% του Α.Ε.Π. της Χώρας.

Ολλανδία16
Η κατανομή των αρμοδιοτήτων πολιτιστικού χαρακτήρος έχει ως εξής: Η Κεντρική 

Κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για τα εθνικά μουσεία, τις συμφωνικές ορχήστρες και τα χο
ρευτικά σύνολα, οι Επαρχίες είναι επιφορτισμένες με την διανομή, τον συντονισμό και 
την διατήρηση του πολιτιστικού προϊόντος σε επίπεδο Επαρχίας, ενώ οι Δήμοι και οι Κοι
νότητες για την συντήρηση και οργάνωση των Πολιτιστικών Κέντρων. Στην πράξη όμως 
είναι δύσκολος ο εν λόγω διαχωρισμός ευθυνοδν.

Η δημόσια δαπάνη για τον πολιτισμό έχει αυξηθεί σημαντικά την τελευταία εικοσαε
τία: από 1.168 εκ. & το έτος 1985 σε 2.603 εκ. & κατά το έτος 2003. Αυτή η αύξηση συνδέ
εται με μία περίοδο σημαντικής οικονομικής άνθισης.

Ουγγαρία17
Οι αρμοδιότητες επί πολιτιστικών θεμάτων κατανέμονται μεταξύ Κεντρικής Διοίκη

σης (εποπτεία πολιτιστικών Ιδρυμάτων, προστασία μνημείων κ.α.), Περιφερειών (καλλι
τεχνική εκπαίδευση κ.α.) και Δήμων (πολιτιστικά Κέντρα κ.α.).

15. UNITED NATIONS: DIVISION FOR PUBLIC ADMINISTRATION AND DEVELOPMENT 
MANAGMENT: DESA: R epublic o f  M alta: P ublie A dm in istra tion  C ou n tey Profile. N .Y., 2004. 
COUNCIL OF EUROPE: S tru ctu re  an d  O peration o f  Local a n d  R egional D em ocracy: Malta. 
Strasburg, 1997.

16. COUNCIL OF EUROPE: S tru ctu re  an d  O peration o f  Local a n d  R egional Democracy. 
Netherlands situation in 1998. Strasbury, 1999. www.la.org. MINISTRY OF EDUCATION OF THE 
NETHERLANDS: Cultural Policy in the Netherlands. Am sterdam , 2003.

17. COUNCIL OF EUROPE: Compendium o f Cultural Policies an d Trends in  Europe. 7th edit. 
Strasburg. 2006.
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To Κράτος χρηματοδοτεί τις πολιτιστικές δράσεις των Μειονοτήτων και τις δράσεις 
της Κεντρικής Δημόσιας Διοίκησης, οι Περιφέρειες τις ίδιες δράσεις και οι Δήμοι/Πόλεις 
και οι Κοινότητες δράσεις τοπικού χαρακτήρος.

Πολιτιστικά Προγράμματα μείζονος σημασίας χρηματοδοτούνται υπό του Εθνικού 
Πολιτιστικού Ταμείου.

Κατά το παρελθόν έτος η χρηματοδότηση δράσεων πολιτιστικής υφής απερρόφησε 
συνολικώς ποσοστό 1,53% του κρατικού προϋπολογισμού.

Προβλέπονται, υπό προϋποθέσεις, συμπράξεις Κεντρικής Δημόσιας Διοίκησης, Δή
μων και Ιδιωτών επί θεμάτων πολιτισμού, η δημιουργία «Πολυλειτουργικών» Πολιτιστι
κών Κέντρων κ.α.

Πολωνία18

Με βάση το τεθέν σε ισχύ την 1/1/1999 Σύνταγμα η Χώρα διαιρείται σε 16 Περιφέρει
ες, λειτουργούσες εκ παραλλήλου ως προέκταση της Κεντρικής Διοίκησης και ωςΤοπική 
Δομή. Οι εν λόγω Περιφέρειες υποδιαιρούνται σε 373 Επαρχίες και σε 2.489 Δήμους.

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Εθνικής Κληρονομιάς ασκεί κατά βάση την εθνική πο
λιτιστική πολιτική, είτε μέσω υπ’ αυτού εποπτευόμενων Συμβουλίων (π.χ. Εθνικού Συμ
βουλίου Βιβλιοθηκών), είτε μέσω των 16 Περιφερειών.

Παραλλήλως ανά διοικητικό επίπεδο απαντώνται τα εξής Ό ργανα, πέραν των Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων:

• Περιφέρειες: Περιφερειακό Συμβούλιο Πολιτισμού
• Επαρχίες: Επαρχιακά Ιδρύματα Πολιτισμού
• Δήμοι: Δημοτικά Ιδρύματα Πολιτισμού
Σε σχέση με την χρηματοδότηση πολιτιστικών δράσεων ανά επίπεδο σημειώνεται, ότι 

συνήθως το 78% των διαθέσιμων πόρων απορροφάται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση: 
Περιφέρειες 20%, Επαρχίες 28%, Δήμοι 30%.

Ως πρώτες προτεραιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αναφέρονται τα Πολιτιστικά 
Κέντρα, οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι (των Συλλόγων των Μειονοτήτων περιλαμβανόμε
νων), οι (τοπικές) Βιβλιοθήκες κ.α.

Ως ιδιαίτερη χαρακτηριστική πολιτιστική δραστηριότητα αναφέρονται τα Πρόγραμ
μα Πολωνικές Περιοχές στον Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Χώρο (ιδίως μετά την διακήρυξη 
του Βρότσλαβ) και τα 781 Σπίτια Πολιτισμού, (τα οποία μέχρι το έτος 1989 μ.Χ. αποτε
λούσαν τους βασικού Φορείς άσκησης πολιτιστικής πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, χρημα
τοδοτούμενα κυρίως υπό των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Πορτογαλία19

Ενώ η κρατική δαπάνη για τις πολιτιστικές δραστηριότητες μειώνεται η αντίστοιχη 
δαπάνη των Τοπικών Αρχών αυξάνεται τα τελευταία χρόνια. Οι Τοπικές Αρχές επικε
ντρώνονται σε τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες.

Η χρηματοδότηση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων καλύπτεται τόσο από δημόσιες 
£πηγές, όσο και από ιδιωτικές (χορηγίες κ.α.).

18. COUNCIL OF EUROPE: Com pendium  o f C ultural Policies and Trends in Europe. 7th e d it 
' Strasburg. 2006.
1 19. COMMUTEE OF THE REGIONS: Regional an d  Local D em ocracy in the European Union.
,B ru ssels, 2 2 2 /9 8  (CdR). COUNCIL OF EUROPE: S tructure and Operation o f Local and Regional 
Dem oceacy. Strasburg, 2005.
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Προβλέπονται συμπράξεις ως προς την συγχρηματοδότηση πολιτιστικών δραστηριο
τήτων, τόσο μεταξύ δημσσίου και ιδιωτικού τομέα, όσο και μεταξύ κεντρικής κρατική 
διοίκησης και αποκεντρωμένων τοπικών αρχών.

Κατά τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ιδιωτικοποίηση του τομέα του πολιτισμοί 
μέσα από ένα πλέγμα χορηγιών, αυτορρύθμισης των MME και επιχορηγούμενων Ιδρυ
μάτων πολιτιστικού χαρακτήρος.

Σλοβακία20
Το Διοικητικό Σύστημα της Χώρας περιλαμβάνει, πλην της Κεντρικής Διοίκησης8 

Ανώτερες Διοικητικές Μονάδες (Περιφέρειες) διττής υπόστασης, δεδομένου, ότι λει
τουργούν, τόσο ως προέκταση της Κεντρικής Δημόσιας Διοίκησης, της οποίας εκτελούν 
μέρος των αρμοδιοτήτων εκτός Διοικητικοί Κέντρου, όσο και ως Αυτοδιοικούμενες Δο
μές και 2.867 Δήμους. Πόλεις με πληθυσμό άνω των 200.000 κατοίκων (π.χ. Bratislava. 
Kosice) οργανώνονται κατά ειδικό τρόπο (υποδιαίρεση σε διαμερίσματα κ.α.).

Το Υπουργείο Πολιτισμού διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην χάραξη και στην άσκη
ση πολιτιστικής πολιτικής (μέσω Ειδικών Προγραμμάτων, όπως το Πρόγραμμα για την 
Σλοβακία), ενώ οι ΟργανισμοίΤοπικής Αυτοδιοίκησης (Ανώτερες Διοικητικές Μονάδες 
- Περιφέρειες - και Δήμοι) έχουν ευρείες σχετικές αρμοδιότητες.

Η χρηματοδότηση πολιτιστικών δράσεων καλύπτεται κατά 77% εκ του κρατικοί 
προϋπολογισμού και κατά 23% από έσοδα των Τοπικών Δομών.

Οι ασκούμενες, τόσο σε Κεντρικό, όσο και Περιφερειακό καιΤοπικό Επίπεδο, πολιτι
στικές δράσεις αναφέρονται κατά προτεραιότητα σε θέματα μουσείων, πινακοθηκών, 
διατήρησης πολιτιστικών μνημείων, συγκρότηση αρχείων, Εθνικών και Θρησκευτικόν 
Μειονοτήτων κ.α.

Σλοβενία21
Πλην της Κεντρικής Διοίκησης προβλέπονται 58 Κρατικές Διοικητικές Υπηρεσίες. 

Περιφερειακοί Αυτοδιοικούμενοι Οργανισμοί και Δήμοι (σήμερα 192).
Η πολιτιστική πολιτική χαράσσεται υπό της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας. 

Πολιτισμού και Αθλητισμού τη εισηγήσει του Υπουργείου Πολιτισμού και δύο ημικρατι- 
κών Φορέων, της γνώμης Εμπειρογνωμόνων λαμβανομένης σοβαρά υ π ’ όψει.

Οι Δήμοι έχουν ευρείες αρμοδιότητες επί θεμάτων μουσείων, βιβλιοθηκών, πολιτιστι
κής κληρονομιάς, προγραμμάτων πολιτιστικών δράσεων Μειονοτήτων κ.α., η δε άσκησή 
τους καλύπτεται οικονομικών υπό της Κεντρικής Κυβέρνησης.

Σουηδία22
Οι Δήμοι είναι κυρίως υπεύθυνοι για δημόσιες βιβλιοθήκες, ωδεία, θέατρα, μουσεία, 

αίθουσες τέχνης και σχολεία. Η χρηματοδότηση προέρχεται κυρίως από φορολογία ει
σοδημάτων και δευτερευόντως από επιχορηγήσεις.

20. h ttp ://w w w .slovakia . oiy. COUNCIL OF EUROPE: N ational C ultural Policy in  the Slovak 
Republic. Strasburg, July, 2002.

21. UNITED NATIONS: DIVISION OF PUBLIC ADMINIS TRATION AND DEVELOPMENI 
MANAGEMENT: DESA: R epublic o f Slovenia: P ublic A dm in istra tion  C ou n try Prßle. N.Y., Ma] 
2004. h ttp ://w w w . u n i.si/en g /slo ven ia /p u b lica tio n s/fa c ts /p o litica l-system /C O U N C IL  OF 
EUROPE: Structure and Operation o f Local an d Regional Dem oceacy: Slovenia: situation  in 1998. 
Strasburg, 1999.

22 . EUROSTAT: Y earbook 2 0 0 5 . B e u sse ls , 2 0 0 6 . w w w .d fa t.g o r .a u /g e o /fs /g re e .p d i 
w w w .helsingborg. COUNCIL OF EUROPE: S tru c tu re  a n d  O pera tion  o f  L ocal a n d  Regional 
Democracy: Sweden: situation in 1998. Strasburg, 1999.
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Οι Κομητείες παρέχουν υποστήριξη σε ορισμένα περιφερειακά θέατρα, ορχήστρες, 
μουσεία και βιβλιοθήκες ενώ τα Νομαρχιακά Συμβούλια, τα οποία αποτελούν τμήμα της 
Κρατικής Διοίκησης, έχουν ως κύρια αρμοδιότητα την προστασία της πολιτιστικής κλη
ρονομιάς.

Το Κράτος σχεδιάζει και συντονίζει ανεξάρτητες Αρχές, που είναι επιφορτισμένες με 
επί μέρους αρμοδιότητες.

Τσεχία23

Η χώρα περιλαμβάνει 8 Περιφέρειες, 14 Ανώτερες Εδαφικές Αυτοδιοικούμενες Μο
νάδες, 6.249Τοπικές Διοικητικές Μονάδες (Δήμοι) και 14 Πόλεις ειδικού διοικητικού κα
θεστώτος (της Πράγας περιλαμβανομένης).

Τόσο οι Περιφέρειες, όσο και οι Δήμοι έχουν συντρέχουσες με την Κεντρική Διοίκηση 
αρμοδιότητες επί θεμάτων πολιτισμού.

Η χρηματοδότηση για τις τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες προέρχεται κατά το ή- 
μισυ από το Κράτος, μέσω του Υπουργείου Πολιτισμού.

Οι τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες ανατίθενται συνήθως σε δημοτικές επιχειρή
σεις, ενδιάμεσες ιδιωτικές εταιρείες κ.α., υπό καθεστώς συνεχούς ενίσχυσης της «εμπλο
κής» Ιδιωτών στην παραγωγή πολιτιστικού έργου και πολιτιστικών «προϊόντων».

Φινλανδία24

Οι Δήμοι διατηρούν δημόσιες βιβλιοθήκες, στις οποίες η πρόσβαση και ο δανεισμός 
είναι χωρίς χρέωση.

Οι Δήμοι λειτουργούν και χρηματοδοτούν θέατρα, ορχήστρες, μουσεία και πολιτιστι
κά κέντρα.

Υπάρχει ακόμη ένα ευρύ δίκτυο δημοτικών Ιδρυμάτων, όπου διδάσκονται ξένες 
γλώσσες, φυσική αγωγή, συμπληρωματική διδασκαλία μαθητών ή επί πλέον επαγγελμα
τική κατάρτιση.

Ακόμη, στην αρμοδιότητα των Δήμων ανήκει και η κατασκευή αθλητικών εγκατα
στάσεων και η παροχή σχετικών διευκολύνσεων για νέους.

Τέλος, σημειώνεται, ότι το Κράτος, οι Δήμοι και οι Πολιτιστικές και Καλλιτεχνικές 
Επαγγελματικές Οργανώσεις αποτελούν τους τρεις πυλώνες - παράγοντες παραγωγής 
πολιτιστικού έργου.

Κατά τα τελευταία έτη ψηφίσθηκαν στην Φινλανδία συγκεκριμένοι νόμοι για την 
ρύθμιση πολιτιστικών θεμάτων, που αφορούν στους Ο.Τ.Α.. Έτσι, στους Δήμους δί
δονται επιχορηγήσεις για να οργανώσουν Δημοτικές Πολιτιστικές Επιτροπές και αυ
τές να οργανώσουν εν συνεχεία πολιτιστικές δραστηριότητες με τοπικά Σωματεία και 
Ομάδες. Τέλος, αναφέρεται, ότι οι Δήμοι ανέλαβαν, προσφάτως, την ευθύνη λειτουρ
γίας πολιτιστικών Ιδρυμάτων (θέατρα, μουσεία, ορχήστρες) στην περιοχή δικαιοδο
σίας τους.

2 3 . h ttp : //w w w .v la d a .c z , h ttp : //e p p .e u r o s ta t.e c .e u r o p a .e u ./E .U ., DIRECTORATE  
GENERAL FOR ED ULATION AND CULTURE: Final R epoct for Czech Repubeic. B russels, 2003.

24. Dor.ILCZUK: C ultural citizenship: civil society  and cultural in Europe. A m sterdam , 2001. 
www. eduskunta.û .
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Ο πολιτισμός είναι ένας δεσμός μεταξύ των ανθρώπων γιατί είναι το ωραιότερο και ε

ντονότερο δημιούργημά τους. Διευκολύνει τις ανταλλαγές και την αμοιβαία κατανόηση 
και μας παρέχει την αίσθηση, ότι ανήκουμε κάπου. Είναι ένας πλούτος, που πρέπει να σε
βόμαστε, να μεταδίδουμε, να αξιοποιούμε. Παράλληλα όμως με τον ρόλο του στην εξέλι
ξη των Πολιτών, είναι και μέσο οικονομικής ανάπτυξης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Κράτη-Μέλη έχουν ορισμένες φορές αποδώσει μικρότε
ρη αξία στους πολλαπλούς ρόλους του πολιτισμού ή μάλλον στην ανάγκη ενεργού δέ
σμευσης υπέρ του. Είναι καιρός να οργανωθούν και να λάβουν κατάλληλα μέτρα προ- 
κειμένου να καταστεί δυνατή η αξιοποίηση του δυναμικού, που υπάρχει στον συγκεκρι
μένο τομέα. Ορισμένες Χώρες έχουν ήδη αποκεντρώσει τις στρατηγικές τους, όσον αφο
ρά στην πολιτιστική ανάπτυξη. Άλλες έχουν συμφέρον να το πράξουν προκειμένου να εί
ναι πλήρης η απογραφή ενός πολιτιστικού πλούτου, που κανείς δεν υποψιάζεται ότι υ
πάρχει.

Όσον αφορά στους Ο.Τ.Α. σημειώνεται, ότι το ενδιαφέρον τους συνοψίζεται στην α
ναγνώριση της ευθύνης, που έχουν αναλάβει για την προώθηση περαιτέρω διαδικασιών 
πολιτιστικής αποκέντρωσης, και στην δημιουργία πόλων πολιτιστικής ανάπτυξης στην 
περιφέρεια.

Οι νέες συνθήκες οι οποίες διαμορφώνονται σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο, α
παιτούν εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση της πολιτιστικής παρέμβασης των Τοπικών Δο
μών.

Οι ανάγκες των Ο.Τ.Α. εντοπίζονται στην επίλυση προβλημάτων, που καθορίζουν 
και την πολιτιστική τους δραστηριότητα:

Την έλλειψη επαρκών πόρων, υποδομής και εξοπλισμού.
Τις αδυναμίες οργάνωσης και κατάλληλης στελέχωσης.
Την έλλειψη πληροφόρησης.
Την έλλειψη συντονισμού.
Πρέπει, επίσης, να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην αξιοποίηση Κοινοτικών χρηματοδο

τήσεων για πολιτιστικά προγράμματα επιτελικής σημασίας, με σκοπό:
Την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού των Τοπικών Δομών, μέσω κυρίως της συ

νεχούς συμβουλευτικής υποστήριξης.
Την αξιοποίηση και διάχυση της πληροφόρησης και την αμφίδρομη επικοινωνία α

νάμεσα στους αρμόδιους φορείς και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. ως κεντρι
κός φορέας τηςΤοπικής Αυτοδιοίκησης και η Ε.Ε.Τ. A. Α. ως τεχνικός της σύμβουλος πρέ
πει να δημιουργήσουν την υποδομή για την εξασφάλιση της ροής πληροφόρησης κυρίως 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΥΠ.ΠΟ. προς τους φορείς τηςΤοπικής Αυτοδιοίκη
σης.

Τις ευρωπαϊκές συνεργασίες, μέσω της διευκόλυνσης της συμμετοχής των ελληνικών 
Ο.Τ.Α. σε ευρωπαϊκά δίκτυα πόλεων, με σκοπό την ανταλλαγή εμπειριών και την ανά
πτυξη πολιτιστικών συνεργασιών.

Τον συνολικό τοπικό προγραμματισμό, για τον συνδυασμό πολιτιστικών παρεμβάσε
ων με δράσεις του οικονομικού και κοινωνικού τομέα.

Το όλο εγχείρημα βεβαίως δεν είναι ευχερές, όμως ο τολμών νικά, εάν όχι κατά κρά
τος, τουλάχιστον στα σημεία.
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